

AL COMENZAR LA TERCERA ETAPA

"Raid,, París-Madrid

En San Sebastián ha caído al mar un aviador que no toma parte en el "raid,,

HOY VOLARAN

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En las primeras horas de la madrugada han llegado dos automóviles de la Casa Bleriot, con piezas de recambio para los aeroplanos de la Casa, por si fuesen necesarias durante la etapa San Sebastián-Madrid.

La mañana se ha dedicado en los hangares a la limpieza y engrases de los aparatos. Estos han sido visitados por bastante público.

Se ha acordado dar definitivamente la salida a Vedrines, Garros y Gibert mañana, desde las cinco de la madrugada.

Vedrines asegura que mañana saldrá a esa hora, dispuesto para llegar a Madrid antes de las once.

En el Casino se celebrará al medio día un banquete oficial en honor de los aviadores, asistiendo las autoridades y socios del Aero Club.

Marcel Granel, aviador que se halla en Biarritz desde hace tiempo, ha anunciado que saldrá después de comer en dirección a San Sebastián, donde probablemente hará evoluciones.

OBSEQUIOS A VEDRINES

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Ahora termina el banquete ofrecido a los aviadores, siendo presidido por el gobernador civil.

Al final, éste entregó a Vedrines la copa de vermeil, y a Garros y Gibert las copas de plata ganadas ayer.

Junto al gobernador se hallaban el presidente accidental del Aero Club, Azcona, y Richart, representante de «Le Petit Parisien».

El gobernador dedicó elocuentes frases al progreso de la aviación, elogiando la cooperación de la Prensa.

Vedrines habló, elogiando la organización de los servicios aquí.

Dijo que hoy hace la carrera París-Madrid; pero está seguro de que algún día recibirá en París a los aviadores españoles.

Luego hablaron Fournier, Azcona y otros. Al final del banquete se presentó el presidente de la Sociedad El Volante, D. Luis Irastorza, y entregó a Vedrines la medalla de oro que le dedica la Sociedad.

DESPUES DEL BANQUETE

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Después del banquete, el gobernador militar, general Almaraz, se trasladó al Gobierno con objeto de organizar el servicio telefónico con el fuerte de Guadalupe para obtener aviso del paso del aviador Marcel Granel, procedente de Biarritz.

EN AUTOMOVIL

Los aviadores Garros y Gibert salen ahora a recorrer en automóvil parte del trayecto que mañana han de cruzar para dirigirse a Madrid.

INCENDIO EN EL HANGAR

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) A las ocho y media de la noche ha ocurrido en el hangar un accidente, que ha podido tener graves consecuencias.

Había sido ya depositado en el hangar el aparato Bleriot de que se ha servido Marcel Granel para venir desde Biarritz a San Sebastián.

El propio Granel se hallaba dentro del hangar, junto a su aparato.

A examinarlo han acudido varias personas. Uno de los que formaban el grupo ha encendido una cerilla, arrojándola después al suelo.

Ha incendiado, al caer, el charco de esencia que se había formado en el pavimento, comunicándose el fuego al motor por las gotas desprendidas de éste.

El momento ha sido de gran alarma, temiéndose la explosión del depósito de gasolina.

Con gran serenidad ha cerrado Granel las llaves de los conductos de esencia.

Gibert se ha apresurado a sacar del cobertizo el aparato de su propiedad, haciéndose lo propio con los de Vedrines y Garros.

El retén de bomberos ha lanzado un aparato de extinción, y en sólo dos minutos ha sido apagado el fuego.

No ha tenido, pues, el incidente importancia; pero han estado en trance de destrucción los aparatos que vienen sirviendo para realizar la carrera París-Madrid.

ENTREGA DE UNA MEDALLA

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Ha sido entregada a Garros la medalla de oro, dedicada por el Circulo Mercantil al primer aviador que tocara tierra española.

PREPARANDO LA SALIDA

La salida de los aviadores para recorrer la tercera y última etapa del raid comenzará a las cinco de la madrugada, si la niebla ó el viento no lo impiden, saliendo, con intervalos de cinco minutos, Vedrines, Garros y Gibert.

Para darles la salida prestarán servicio en el campo de aviación los comisarios Fournier é Irastorza, y los cronometradores Oriol y Alvarez Guerra.

A Vedrines le será entregada, en el momen-

to de la partida, una carta, que se ha comprometido a llevar al Sr. Quiñones de León, por la vía aérea.

PREPARATIVOS EN BURGOS

BURGOS. (Miércoles, tarde.) Con motivo de la carrera de aeroplanos, a las cuatro de la madrugada saldrá toda la guarnición, mandada por el gobernador militar, dirigiéndose al pueblo de Cogollos, donde se dará una misa de campaña y se tomará una comida extraordinaria.

El tiempo se presenta espléndido.

EN MIRANDA

MIRANDA DE EBRO. (Miércoles, tarde.) Hay gran expectación ante el «raid» París-Madrid, siendo enorme la afluencia de gente venida de los pueblos inmediatos, esperándose aún más de Bilbao y la Rioja.

El delegado del Automóvil Club, Sr. Martínez del Campo, salió en automóvil para Burgos después de dejar las convenientes instrucciones.

Hoy quedará cubierta la carretera con los automóviles de vigilancia.

Hay dispuestos hogueras y botiquines. Cohetes y bombas anunciarán la salida de los aviadores de San Sebastián y Vitoria.

EXPECTACION EN VITORIA

VITORIA. (Miércoles, noche.) Esta población presenta una animación inusitada.

Han llegado muchos automóviles procedentes de Bilbao, San Sebastián y la frontera.

Calculábase que los aviadores pasarán por esta ciudad a las seis y media de la mañana. El Real Club ha telefonado diciendo que se dirigirán al campo Lacua.

Como Vitoria es punto de etapa transitoria en el raid, se han adoptado toda clase de precauciones.

Prestarán servicio de vigilancia fuerzas de la Guardia Civil y mifones de la Diputación. Se han establecido tres puestos sanitarios con tiendas de campaña: en esta capital, en Salvatierra y en Miranda.

Se supone que Vedrines descenderá para volver a remontarse inmediatamente.

El descenso de Garros es dudoso. El aviador Gibert aspira a ganar los premios concedidos por la Diputación y el Ayuntamiento, que ascienden a dos mil pesetas.

En el campo de aviación y en la ruta que por la carretera y la línea férrea han de seguir los aviadores se encenderán bastantes hogueras.

El alcalde ha distribuido varios carnets de libre acceso al campo de aviación. Se ha restringido tanto el reparto, que quedarán sin poder penetrar en el campo muchos correspondientes.

VEDRINES EN VITORIA

VITORIA. (Miércoles, noche.) Ha llegado en automóvil el aviador Vedrines, vencedor en las dos primeras etapas del raid París-Madrid.

Ha hecho el recorrido San Sebastián-Vitoria para conocer la topografía del terreno y poder orientarse mejor.

Al anoecer ha regresado a San Sebastián.

PROYECTOS DE VEDRINES

LOGROÑO. (Miércoles, noche.) En automóvil han llegado a esta ciudad varios socios del Aero Club, comisionados por el aviador Vedrines para inspeccionar la ruta Logroño-Soria-Madrid.

Los viajeros han telegrafado a Vedrines, diciéndole que entre Soria y Logroño, la ruta no presenta dificultades.

Es probable que el aviador siga este itinerario, por considerarlo más rápido que el proyectado.

Uno de los comisionados que llegaron a esta ciudad aseguró que Vedrines pasará mañana, entre seis y siete de la misma, por esta población.

El aviador confía en poder hacer en un solo vuelo la etapa San Sebastián-Madrid, para lo cual cargará en el depósito del aeroplano la gasolina suficiente.

Añaden los comisionados que Vedrines piensa tomar el chocolate en Madrid.

ESPERANDO A VEDRINES

SORIA. (Miércoles, noche.) A las diez de la noche, El Noticiero de Soria ha recibido un telegrama anónimo, de Logroño, en que se dice que el aviador Vedrines y otros que no toman parte en el raid tomarán la vía Logroño-Soria, pasando sobre esta ciudad a las siete de la mañana.

Pedida confirmación de la noticia a Logroño, de la Redacción del periódico La Rioja han contestado que la noticia la dió un representante del Aero Club, que viene en automóvil a esta ciudad.

En vista del acuerdo de Vedrines, se está organizando una ambulancia de la Cruz Roja, que estará dispuesta a las seis de la mañana.

La noticia ha suscitado una expectación enorme; no se habla de otra cosa en los Casinos. Comienza a circular con rapidez por la ciudad, y son ya muchos los que adoptan medidas para presenciar el espectáculo.

EN GETAFE

La Familia Real se propone concurrir hoy al aerodromo de Getafe para presenciar la llegada de los aviadores.

En el aerodromo se dirán hoy misas de campaña a las ocho, nueve y diez de la mañana.

Todos los servicios del aerodromo han quedado ultimados, y al gran servicio de trenes se unirá uno perfecto de restaurant para que al público no le falte nada.

MAS TRENES A GETAFE

Habiendo anticipado los aviadores su salida de San Sebastián, y siendo probable que lleguen a Getafe antes de la hora a que se les esperaba, la Compañía del Mediodía, además de los trenes de que ya tienen noticias nuestros lectores, pondrá en circulación otros dos, que saldrán para dicho punto a las siete y cinco y a las nueve de la mañana de hoy, con lo cual el público tendrá a su disposición dos trenes más a horas muy convenientes.

*

El puesto de socorro que la Cruz Roja ha instalado en San Sebastián de los Reyes, ha quedado con guardia permanente desde esta madrugada.

Se halla encargado de este servicio el doctor García López, presidente delegado de la Cruz Roja del distrito de Buenavista.

ACCIDENTE DE AVIACION

MARCEL GRANEL CAE AL MAR

De Biarritz a San Sebastián.—Causa de la caída.—Auxilios.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Durante toda la tarde una gran muchedumbre de personas ha permanecido estacionada en el campo de aviación situado en las inmediaciones de la bahía de la Concha.

Esperaba que llegase el aviador Marcel Granel en vuelo que había de comenzar en Biarritz.

Granel no toma parte en la carrera París-Madrid. Viene aquí, independientemente, a realizar experiencias de aviación en el campo de Ondarreta.

La Banda Municipal y la del regimiento de Sicilia, situadas en el punto indicado, hacían más llevadera al público la larga espera.

A última hora de la tarde, cuando se creía que Granel, dada su tardanza, había suspendido el vuelo y mucha gente, cansada de esperar, ya no se encontraba en el campo de aviación, se recibió el aviso de que Granel salió de Biarritz a las siete y quince minutos de la tarde.

Rápidamente se ha vuelto a organizar el servicio de socorro mediante canoas automóviles, que por la indicada razón habían sido también retiradas.

A las siete y cincuenta y dos minutos el aviador se ha presentado a la vista del campo de Ondarreta.

El aparato había alcanzado gran altura. Repentinamente se le ha visto descender. El público creía que el aviador iba a ganar tierra.

Pero en vez de aterrizar en el campo, como se suponía, ha caído el aparato al mar, cerca de la peña denominada Pico del Loro, junto a las estribaciones de Miramar, hacia la playa de Ondarreta, a diez metros de distancia de la arena y a unos cien metros del punto en que pereció ahogado el aviador Leblond.

Granel, en el instante mismo de caer al agua, ha saltado del aparato y comenzado a salir a la playa, con agua a la cintura.

Rápidamente se ha acercado a Granel, para auxiliárle, un espectador, llamado Pedro Prieto.

Granel le ha expresado su gratitud estrechándole la mano y entregándole, por vía de gratificación, cinco pesetas.

Momentos después llegaban al mismo punto Agustín Marticorena y un obrero, apellidado Ontiveros, empleados en los hangares.

Y a continuación una gran avalancha de público.

El aviador se ha trasladado al pabellón de la Cruz Roja.

Allí se ha visto que, afortunadamente, no había sufrido Granel ningún daño.

Se le ha hecho cambiar de ropa y de calzado para librarle de las consecuencias de la mojadura.

Entre tanto, varios obreros han procedido a sacar del agua el aparato y a conducirlo al hangar.

Tenia la hélice rota. Fuera de esto, no se ha apreciado al exterior ninguna otra avería.

Cuenta Marcel Granel que salió de Biarritz a las siete y quince minutos.

Se vio obligado a ascender a gran altura (de ochocientos a novecientos metros), porque, a causa de la niebla, andaba desorientado y se proponía orientarse por las luces de la población.

Al divisarlas comenzó a descender. Como se encontraba a tan gran altura, quitó el allumage al motor.

Había ya descendido lo suficiente; quiso poner de nuevo el allumage, pero no respondió el motor a la tentativa y el aparato cayó al agua.

Granel ha corrido, por tanto, un grave riesgo.

Por la circunstancia de haber salido ileso es a estas horas muy felicitado.

Marcel Granel ha estado esta noche en el Aero Club.

Permanecerá aquí hasta el domingo, día en que hará las anunciadas experiencias de aviación.

LA CUESTION DE MARRUECOS

ESTANCIA DE LOS FRANCESES EN FEZ

Frente a Muley Hafid, y después de Muley Zin, ha surgido en el Mogreb otro pretendiente.

Desde Tánger

(Informes telegráficos de nuestro Director)

¿Ataque a Fez?

TANGER. (Miércoles, tarde.) Una carta de Alcázar, fecha 22, dice que la mehalla del Sultán acampada bajo las murallas de Fez fué atacada el día 17 por los benimitir y los aityussi, los cuales fueron derrotados con grandes pérdidas.

Recojo la noticia a título de información; pero no he recibido noticias directas de Fez ni ha llegado hasta ahora ningún correo.

Un nuevo pretendiente.

TANGER. (Miércoles, mañana.) Anoche, cuando ya era muy tarde para telegrafiar, recibí una carta de Alcázar, fechada el 21, para The Daily Telegraph.

Las noticias que contiene constituyen un nuevo golpe teatral en esta comedia marroquí, tan llena de imprevistos incidentes.

Dícese en ella textualmente: «Querido amigo: Acaban de llegar unos moros, que fueron a Wazán para comprar bueyes y carneros, trayendo una noticia que nos produce enorme sorpresa.

De improviso ha hecho su aparición un nuevo pretendiente, que se hace llamar Sidi Mohamed Ben Mahiedin el Bou-Hamara, y que se califica de Rogui.

Este nuevo pretendiente, que va rodeado de unos cuantos jinetes, dice que viene enviado por Dios para derribar a Muley Hafid por haber vendido su Imperio a los cristianos.

Con este pretexto está recorriendo las kabilas situadas sobre el río Sebu.

Vino un emisario a El Garb, Klot, Ulad Aissa, Fetohala y Beni Settat, con cartas, que han sido leídas en los zocos.

En ellas dice que es necesario se reúnan y formen un ejército para atacar a Fez y combatir a los franceses.

Como consecuencia de estas noticias, dicen que Amrani ha tenido que volver sobre su marcha para ver si logra combatir este nuevo germen de agitación.

Estas noticias producen sorpresa muy grande en cuantos europeos frecuentan esta región de El Garb, pues hace cinco días que el país estaba tranquilo y nadie hablaba de dificultades.

Dícese que el nuevo Roghi ha logrado reunir unos 1.500 hombres.

El Amrani no podrá llegar a Fez.»

Aquí termina la carta.

Estas noticias merecen un comentario, pues causa sorpresa grande esta aparición de un pretendiente nuevo, cuando las kabilas han hecho su sumisión y cuando Amrani se había unido ya con las columnas francesas.

Yo creo que todo esto es una hábil maniobra para que Amrani no haya podido llegar a Fez y para tener vivo el interés, haciendo creer a los incautos que Marruecos está en un estado de agitación grande.

Este golpe teatral producirá su efecto entre los indígenas, que verán que las tropas francesas han podido llegar a Fez, mientras el Amrani está detenido sin poder acudir en auxilio de dicha población.

Interesantes detalles de la llegada.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Despachos fechados en Lalla Ito el 23, y transmitidos por radiogramas desde Rabat el 24, dan cuenta de la llegada de varios correos, salidos de Fez el 22 por la mañana, consignando nuevamente la entrada de las columnas francesas en la capital.

Cuando las tropas pasaban por el puente de Mekkes, encontraron a varios grupos, que juzgaron hostiles, y a los cuales dispersaron a cañonazos.

Las avanzadas fueron tiroteadas a larga distancia por la Caballería de los Benimitir, que se retiró en seguida.

Durante la noche del 20 al 21 durmieron las tropas francesas a la vista de Fez, sin ser hostilizadas.

Únicamente se oyeron tiros sueltos, y éstos lejanos.

En la mañana del 21 hubo nuevos tiros, también lejos, y que no fueron contestados.

Durante el día 19 y el 20 hicieron los franceses fuego de cañón, con el único objeto de que fuera oído desde Fez, y así se supiera en aquella capital la llegada de las expresadas columnas.

Cuando éstas se hallaron a la vista de Fez, pudieron ver que las azoteas estaban llenas de gente, que se disponía a presenciar su entrada.

No tuvieron que luchar los franceses contra la menor resistencia.

Todos los rebeldes que sitiaban la plaza se habían apresurado a huir.

Las tropas francesas vivaquearon bajo las murallas de Fez, esperando la llegada de los convoyes con el material del campamento.

Esos convoyes eran protegidos por el coronel Gourand.

Los franceses formarán cuatro campamentos sobre los puntos estratégicos de la ciudad para prevenirse así contra toda sorpresa.

Los rebeldes pidiendo la paz.

Durante la tarde llegaron al campamento francos algunos enviados de las kabilas rebeldes para pedir la paz, ofreciendo no realizar por su parte, y desde entonces mismo, el menor acto de hostilidad.

Se manifestó a dichos emisarios que para acceder a su petición era primero indispensable hablar con el Sultán Muley Hafid.

Esperando a las otras columnas.—Momento emocionante.

Los correos llegados de Fez, y a que se refieren los radiogramas de Rabat que vengo extractando, no sabían si Moinier había ya entrado en Fez, creyendo que no lo había hecho todavía, por esperar a la llegada de todas las columnas para efectuar la entrada.

Las tropas del Sultán, mandadas por el comandante francés Bremond, esperaban la llegada de las tropas francesas en las inmediaciones de Fez.

El encuentro con Bremond para reunirse todos, fué un momento sumamente emocionante.

Efecto en los moros.

Otros radiogramas que he leído añaden que el efecto causado en la población mora por la noticia de la llegada de los franceses a Fez ha sido enorme.

Muchos moros se resistían abiertamente a creer que fuese cierto que los franceses habían llegado, y lo estaban viendo y aun no lo creían.

Añaden los radiogramas que la ciudad de Fez, sin embargo, seguía en absoluta tranquilidad.

Detalles retrospectivos.

TANGER. (Miércoles, noche.) Al medio día de hoy ha llegado un expreso para Daily Telegraph, portador de una carta de Fez, que tiene fecha del 18 de mayo, a las cuatro de la tarde.

El correo ha tenido que vencer grandes dificultades para atravesar las kabilas que rodean a Fez, a causa de hallarse peleando los Benimitir y Ait-Jusi con los Cherardas y Oulad-Djama por disgustos sobrevenidos entre ellos.

También dicho correo encontró el país agitado cerca del territorio de Wazzan, teniendo que dar un gran rodeo en evitación de peligros.

Cuenta que el día 16 celebraron una reunión las kabilas de Benimitir, Ait-Jusi, Oulad-Djama y los Cherardas que no se han sometido.

En ella los Cherardas y los Oulad-Djama propusieron el ataque a Fez, porque sabían que las tropas francesas estaban ya cerca, y era necesario intentar un último esfuerzo contra Fez, para ver si conseguían tomar la ciudad y apoderarse de los cañones que hay en ella.

«De ese modo—decían—podremos derrotar a los franceses, puesto que éstos creerán que no van a encontrar resistencia.»

Los Oulad-Djama propusieron que se intentara el asalto por un sólo lado de la ciudad, aunque en el empeño se perdiesen muchos hombres.

Los Benimitir y Ait-Jusi se opusieron, diciendo que era inútil el asalto y que preferían reservar los cartuchos para combatir a los franceses.

La reunión disolvióse sin ponerse de acuerdo los asistentes. Sin embargo, los Oulad-Djama y los Cherardas, con otros contingentes de moros llegados del territorio de Beni-Hassen, huyendo de las fuerzas francesas, decidieron realizar solos el ataque a Fez.

Efectivamente, el día 17 realizaron el ataque con decisión; pero no lograron ninguna ventaja, siendo rechazados por la mehalla del comandante Bremond y la Caballería imperial, sufriendo los asaltantes pérdidas enormes.

Los ataques duraron casi todo el día 17 con intervalos de descanso. El fuego sólo fué grande durante cuatro horas.

Las tropas del Sultán, en esos combates, sólo tuvieron ocho muertos y unos treinta heridos.

No hubo baja de ningún europeo ni fuera ni dentro de la ciudad.

La noche del día 17 se pasó tranquila.

En las primeras horas de la mañana del día 18 hubo algún tiroteado suelto.

Toda la madrugada oímos el estampido de los cañones muy próximo. Lo oímos muy claramente, por reinar viento del Noroeste, y por ello hemos calculado que las columnas francesas debían estar muy cerca de Fez.

La mañana del 18 enviaron el cónsul Gailard y el coronel Mangin correos al general Moinier.

El buen espíritu de la población.

La carta dice que los europeos en Fez se hallan sin novedad y que la ciudad está tranquila, habiéndose recibido en la mañana del día 18 correos de Alcázar con noticias de Europa.

Varios pobres que merodeaban han sido encarcelados.

Se encuentran muy animados. Domina en la población la impaciencia ante la próxima

EXTRANJERO

LA SITUACION DE MEJICO

Se ha firmado la paz pero siguen los combates

Madero a Méjico. NUEVA YORK. Ha sido firmada en Juárez la paz entre gubernamentales é insurrectos.

Carbajal, en representación de D. Porfirio Díaz, y Francisco Madero, generalísimo de los revolucionarios, han acordado ya todos los detalles de la convención que pone fin á la lucha.

Porfirio Díaz, que ayer debió dimitir oficialmente, saldrá de Méjico, y después de permanecer algunos días en una de sus posesiones, dirigirse á Veracruz, y allí embarcará con rumbo á Europa.

Parece que ha decidido morir en tierra extranjera. Dicese que considera ingratos á sus compatriotas que se han alzado en armas contra él y le han obligado á retirarse de la Presidencia.

Limantour, ministro de Hacienda, dimitirá también. Fijará su residencia en París.

Encargará provisionalmente del Gobierno el Sr. La Barra. Madero le ayudará en el desempeño de sus funciones, en clase de consejero adjunto.

El 31 de mayo aparecerán en el Diario Oficial los oportunos decretos, y el porfirismo habrá muerto completamente en Méjico.

La Barra ha desmentido en una entrevista que algunos porfiristas hayan tramado un complot contra la vida de Francisco Madero. Este será recibido en Méjico oficialmente y con todos los honores. Los elementos populares le preparan grandes manifestaciones de simpatía.

Antes de abandonar Ciudad Juárez, Madero ha dirigido un manifiesto á sus compañeros de rebelión.

En dicho documento les da las gracias en nombre de la Patria, y les dice que va á Méjico para modernizar el Gobierno y constituir una nación nueva.

Es muy comentado que en su manifiesto, Madero no aluda, ni menos injurie, á Porfirio Díaz.

El ejército maderista del Norte comienza á dislocarse. Miles de voluntarios han vuelto ya á sus casas para entregarse á sus habituales ocupaciones. Todos ellos se llevan sus armas para estar prontos á lanzarse á la pelea, si fuera necesario.

En Ciudad Juárez quedan 500 maderistas con buena artillería. En otras poblaciones importantes habrá también núcleos insurrectos hasta que se afirme el nuevo orden de cosas.

Sin embargo, en los Estados del Centro y del Sur continúa la lucha.

Los revolucionarios siguen apoderándose de ciudades y pueblos, rindiendo guarniciones y destituyendo autoridades porfiristas.

Dicen que hasta que Porfirio Díaz, Limantour y demás gubernistas de nota no salgan de la Nación, ellos continuarán en armas, porque no se fían de promesas ni de papeles firmados.

Manzanillo y Colima han caído en su poder sin combate. Los soldados porfiristas rindieron las armas, considerando inútil la lucha.

Un núcleo considerable de adictos al caído Gobierno se fortifica á toda prisa en la ciudad de Cuernavaca, y se prepara á una desesperada resistencia.

Los caudillos insurrectos Figueroa y Zapata marchan sobre dicha población al frente de tropas considerables.

Se proponen tomarla por asalto, y luego dirigirse á Méjico.

Pero como Madero llegará en seguida á esta capital, creese que logrará que estos belicosos revolucionarios acepten el pacto de Juárez.

MISCELANEA

La protesta de los obispos.

LISBOA. La protesta colectiva de los obispos contra la ley de separación de la Iglesia y del Estado no será leída en las iglesias, sino enviada á los fieles. Contiene un largo preámbulo y cuatro capítulos con los encabezamientos de: «Injusticia», «Opresión», «Expoliación», «Burlas».

La protesta termina diciendo que los hechos conocidos autorizan al clero para unirse á los prelados, y así todos íntimamente unidos, así como los fieles, darán una prueba de subordinación y fidelidad al Papa.

Huelga general en Montevideo. MONTEVIDEO. La Federación local de Sociedades obreras ha proclamado la huelga general.

Han obedecido sus órdenes 38 gremios. No se trabaja en ninguna parte. Las calles aparecen desiertas y las tiendas están cerradas.

En los barrios extremos ha habido choques y otros incidentes. La situación es grave.

La ley de Separación.

Según dicen varios periódicos, el patriarca de Lisboa ha afirmado á D. Bernardino Machado que es inexacto que los prelados hayan acordado cerrar las iglesias.

Se han enviado ya circulares á los gobernadores civiles para empezar, con arreglo á la ley de Separación, el inventario de las iglesias y capillas.

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacia.

ABANICOS japoneses, preciosos modelos, sombrillas, bastones; precios como nadie. Fábrica de M. Vélez. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

Desde Melilla

Fuerte temporal.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Reina un fuerte temporal. Los barcos que se hallaban fondeados en la rada han tenido que zarpar con rumbo á Chafarinas en busca de refugio.

Ha fondeado el vapor Vicente la Roda, trayendo correspondencia.

El «Alvaro de Bazán».

El cañonero Don Alvaro de Bazán ha vuelto á zarpar, reanudando su cruceo por la costa.

Dificultad de comunicaciones.

Por no haber lucido hoy el sol se han hecho difícilísimas las comunicaciones heliográficas en las nuevas posiciones.

Zoco animado.

Ayer se celebró zoco en Ain-bu-Rabal, que se vió concurridísimo.

Los indígenas significaron el entusiasmo que les producen los paseos militares que realiza la columna del general Larrea.

Las faenas de la recolección.

Han empezado las faenas de la recolección del trigo.

Se tropieza con la escasez de braceros, pues la mayoría marcha á Argelia, donde ganan mayores jornales.

Exámenes de sargentos.

Mañana comenzarán los exámenes de sargentos que aspiran ascender á oficiales.

Sumaria.

El Juzgado militar instruye sumaria por haberse descubierto recientemente un crimen cometido en la kabila de Benisicar, en el mes de septiembre último.

Un kabileño mató á otro porque no le pagaba el precio de un burro que le había vendido.

Después de consumado el crimen, enterró el cadáver en el campo.

Nueva locomotora.

A causa de estar averiadas todas las locomotoras de la Compañía Española de Minas del Rif, y necesitándose para aprovisionar las columnas militares, hoy se ha puesto en circulación una nueva, á la que se ha impuesto el nombre del general Marina.

Instalación heliográfica.

El general Larrea eligió hoy un lugar cercano al desfiladero de Muley Rexid, estableciendo un aparato heliográfico para comunicar con Zeluán durante los paseos que están efectuando actualmente las tropas por las márgenes del Muluya.

El aparato comunicó con Zeluán con gran éxito.

Convoy por ferrocarril.

Esta mañana salió un convoy férreo de víveres y material de campamento para la columna del coronel Aizpuru, que efectúa un paseo militar por Bein Fachan.

El lugar de la agresión.

El lugar donde fué agredido el cañonero Alvaro de Bazán se llama Sidi Aris, y pertenece á la kabila de Tensaman, y dista treinta millas del Cabo de Tres Forcas.

Desde Alhucemas

Anarquía en las kabilas.—Vecinos amistosos. Los embarques para Argelia.

ALHUCEMAS. Continúa preso en esta plaza el autor de la muerte del kaid Sidi Amar Bukado, el cual niega en absoluto á tomar ninguna clase de alimentos que procedan del campo, temiendo ser envenenado, y sólo toma los alimentos facilitados por un comerciante de la plaza, pues sabe que la familia del muerto tiene ofrecidos dos mil duros al que consiga darle muerte.

Ayer mismo mataron á uno por cobrar seiscientos duros que tenían ofrecidos al que lograra darle muerte, y esto ocurre á diario en estas kabilas, que continúan en completa anarquía.

Nuestro mercado sigue bastante concurrido, mostrándose nuestros vecinos cada día más satisfechos y amigos de España, y ofreciéndonos marchar á su campo, demostrando grandes deseos de que fuerzas españolas ocupen algunos terrenos suyos.

Los jefes de las kabilas vecinas han acordado designar los miércoles días de embarque para la Argelia con el fin de hacer las faenas de la siega, á cuyo efecto hállase en esta rada el vapor español Africa.

Dichos jefes han establecido fuertes multas al que hostilice á los que se dirigen á la siega.

Desde Cádiz

La oficialidad del «Alvaro de Bazán».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Hoy se esperaba al cañonero Alvaro de Bazán, pero no ha llegado.

Vengo de la Carraca, donde me dicen que el cañonero tardará en venir.

Lo manda el capitán de fragata D. Agustín Cuesta. Es gaditano, y cuentan que es un prestigioso é ilustrado jefe, que se distinguió mucho en los estudios del torpedero.

El segundo comandante, D. Juan Díaz Escribano, es también gaditano.

Otro oficial del Alvaro de Bazán es D. Antonio Perea, hijo del marqués de Arellano, comandante general de este apostadero.

El Alvaro de Bazán salió el día 19 para vigilar el contrabando.

La escuadra no sale.

Se ha dicho que, con motivo de la agresión de los moros, saldría la escuadra; pero esto es inexacto.

En la Carraca y en el cuartel de San Carlos, de donde acabo de llegar, no hay ninguna orden ni movimiento precursor de marcha.

Informaciones extranjerías

La Prensa francesa.

PARIS. Los periódicos publican, generalmente con gran satisfacción, la noticia de haber llegado á Fez las tropas francesas, cele-

brando sobre todo que el objeto de la operación haya sido alcanzado sin resistencia.

Muchos también son los que felicitan al Gobierno por no haber cedido á las excitaciones encaminadas á adoptar el camino del Este para avanzar hacia Fez.

El Figaro y el Petit Parisien estiman que ya no queda más que facilitar al Sultán los medios militares y financieros que necesita para mantener el orden en el Imperio.

Confía además el Petit Journal en que Muley Hafid reconocerá lo benéfica que resulta la intervención francesa.

Consideran por su parte el Journal y La Petite République que la influencia y el prestigio de Francia quedan definitivamente establecidos en todo el Mogreb.

El Echo de Paris y el Gaulois felicitan al Gobierno por haber logrado, sin complicaciones diplomáticas, obrar en tiempo oportuno.

El corresponsal del Matin en Tánger comunica que personas bien informadas consideran necesario ahora que el general Moinier adopte grandes precauciones, por cuanto la dispersión de los rebeldes puede ser un ardid de guerra.

Pero, por otra parte, un telegrama de Rabat al Journal asegura que todas las precauciones necesarias han sido tomadas para prevenir cualquier sorpresa.

Juicios de la Prensa alemana.

PARIS. Los periódicos de la tarde, á su vez, se congratulan por la llegada del general Moinier á Fez.

Dice Le Temps que la presencia de nuestras tropas en Fez debe ser, á la par que provisional, eficaz. Añade que, «apacifica en sus principios, á la vez y en sus fines, la política de Francia ha sido conservar este carácter en el intermeseo militar que le impusieron las circunstancias. Bastará con aplicar de un modo continuo este método para poner á salvo, en un Marruecos íntegro, independiente y abierto á todos los conciliables intereses de Francia, España y Europa.»

Por su parte, reconoce La Liberté que es inútil queden las tropas francesas de guarnición en Fez, si bien no deben cesar en su papel de protectoras, hasta el día que tengan seguridades de que ese papel podrán otros hacerse cargo de él y seguirlo desempeñando bajo su constante fiscalización.

Cuanto á Le Journal des Debats, dice que lo que ahora conviene es poner al Sultán en condiciones de defenderse por sí, sin el apoyo ni ayuda de las tropas francesas.

La Prensa alemana.

BERLIN. Pocos son los periódicos que comentan la entrada del general Moinier en Fez.

El Berliner Tageblatt acoge con calma la noticia de este suceso de la empresa marroquí, que la diplomacia francesa ha realizado tan milagrosamente.

La Gaceta de Voss duda de que los franceses abandonen Fez.

La Post dice: «¡Ya no hay Acta de Algeciras!»

Felicitación al general Moinier.

PARIS. El ministro de la Guerra interino, M. Cruppi, ha telegrafado al general Moinier felicitándole por la entrada de las fuerzas francesas en Fez y manifestándole que «al libertar del peligro que les amenazaba á las colonias extranjeras de aquella capital, ha cumplido del modo más satisfactorio la misión que se había impuesto á Francia.»

Venganzas del nuevo pretendiente.

TANGER. Noticias de fuente inglesa, procedentes de Michriel Backra, con fecha 21 de mayo, refieren que el nuevo pretendiente, con cuatro kaidés del antiguo Rogui, todos amputados de ambas manos, por orden del Sultán Muley Hafid, se halla actualmente á diez millas de dicha población, quemando las cosechas de los aldeanos que le negaron su concurso.

Telegrama oficial

Capitán general de Melilla participa que á las alturas del río Buazadan fué tiroteado por los moros un bote del cañonero Don Alvaro de Bazán, que hacía la persecución del contrabando, siendo apagado el fuego por nuestros marineros y poniendo en dispersión á los moros, no ocurriendo más novedad.

Se ha ocupado la posición de Ras el Metre, en Beniactan, siendo bien recibida por los moros, como asimismo columna Larrea, en combinación con batallón Ceriñola, ocuparán posición Muley Errexid, asegurando así comunicación entre Zeluán y la posición de Zaio.

General Orozco, con fuerzas suficientes, marchó desde Nador á Atlaten para auxiliar trabajos necesarios á la ocupación de las nuevas posiciones.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. | Redacción y talleres: Pector, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

llegada de las tropas francesas, que no encontrarán gran resistencia.

Los sitiadores se retiran.

Al medio día del 18 llegaron noticias á Fez de que los sitiadores han abandonado sus posiciones de Ras el Ma, donde tenían establecido su campamento.

Alojamientos.

Han sido tomadas varias casas de moros ricos para alojar á los jefes de las tropas francesas.

Visita al Sultán.

El corresponsal añade que, al ir á dar la carta al correo que me la ha de traer, tiene noticia de que ha llegado á Fez un correo enviado por el general Moinier al cónsul de Francia, M. Gaillard. También me dicen que este último visita en este momento al Sultán para decirle que el general Moinier con las fuerzas francesas podrá llegar á Fez el sábado ó domingo si no encuentra al paso gran resistencia en las kabilas rebeldes.

Para proteger la entrada.

El coronel Mangin ha ordenado que se cambien algunas baterías, y está preparando todo para proteger desde la plaza, en caso de ser necesario, la llegada de la columna francesa.

La mehallá del Amrani.

El correo que ha traído la carta me añade que ha encontrado junto al Sebti, en territorio de Oulad-Aissa, un fuerte núcleo de caballería del Amrani que iba con dirección á Wazzan.

Felicitando á Moinier.

TANGER. (Miércoles, noche.) Acabo de recibir un radiograma de Rabat, fecha 24, especial para Daily Telegraph. Trae noticias de Fez, que alcanzan á las cuatro de la tarde del lunes y han sido comunicadas por Rekkas á Kinitra.

Las noticias dicen que todos los cónsules en Fez han ido á saludar al general Moinier. En nombre de sus compañeros hizo uso de la palabra M. Wassel, cónsul de Alemania, quien dió las gracias al jefe de las fuerzas francesas por haber salvado á Fez, felicitándole á la vez por el éxito que ha coronado la empresa.

Recepción en el Palacio imperial.

También dice el radiograma que el Sultán envió á su gran visir á saludar en su nombre al general Moinier, habiendo señalado el lunes, á las diez de la mañana, para recibirlo.

La ceremonia de la recepción resultó brillante, hallándose formadas todas las tropas. El general Moinier fué aclamado. La población de Fez está tranquila.

LEOPOLDO ROMEO

(Informes de nuestro corresponsal)

Haciendo historia.

TANGER. (Miércoles, tarde.) La Dépêche Marocaine refiere así la entrada en Fez de las tropas francesas.

Un correo especial, procedente de la columna, llegó á Lalla Ito, anunciando que las fuerzas francesas, al mando de Moinier, llegaron el domingo á las murallas de Fez.

Añaden las noticias que el día 20, la proximidad de las tropas francesas ocasionó entre los rebeldes acaloradas disputas, que degeneraron en lucha sangrienta, acabando por abandonar todos el campo, huyendo cada uno á su territorio.

Las columnas francesas no han tenido combate; sólo antes de llegar á Mekes hicieron algún fuego de cañón para despejar el camino.

Los europeos residentes en Fez se muestran satisfechos de la llegada de las tropas.

Un nuevo roghi.

Noticias recibidas de Alcázar anuncian que entre los Beni Mesguida Fetchala y Beni Betta reina gran agitación por haberse presentado un nuevo roghi, que se hace llamar Bu-Hamara.

Este es un sherif llamado Uld Mohiedir, que fué compañero del verdadero Roghi, y ha escrito á muchas tribus del Garb y Ulad Aisa para que dentro de tres días vayan á unirse á él, so pena de hacer una razzia en sus territorios.

Creese que la mehallá del Amrani impedirá que prospere este nuevo Roghi; á este efecto, el Amrani ha detenido su marcha y negocia con los kaidés para oponerse al Mohiedir, que cuenta con 1.200 montañeses.

Carta á Abdelaziz.

TANGER. (Miércoles, noche.) Ha llegado para el ex Sultán Abdelaziz esta mañana un expreso, comunicándole la llegada de los franceses á Fez.

Contrá el nuevo Rogui.

También acaba de llegar una carta de Wazzan diciendo que el Amrani, con gran parte de su mehallá, ha acampado en el camino de Wazzan.

El Amrani se ha instalado en la casa del kaid Cen Malej.

Propónese batir al nuevo Rogui para impedirle que marche hacia el territorio del Garb, donde pueden unirse elementos levantiscos.

INTERINO.

Desde Tetuán

La ocupación de Monte Negrón.—Impresión en Tetuán.

TETUAN. (Martes, tarde. Reexpedido desde Tánger.) La noticia de la ocupación de Monte Negrón causó sorpresa grande en esta ciudad.

Sin embargo, no exteriorizose poco ni mucho. Los moros mostrábanse reservados y se retiraron pronto á sus casas.

Cuando el bajá lo supo, alteróse mucho, pero luego aparentó indiferencia y dijo que se trataba simplemente de una operación de policía que conviene, porque, gracias á ella, restableceráse la seguridad en los caminos.

Todos se muestran pacíficos aquí. Nada harán los moros, ocurra lo que ocurra, porque el tetuani teme al marroquí de la montaña, que aprovecha la algarada más mínima

para entrar en la ciudad, matar y saquear lo que puede.

Ayer tarde, un moro acaudalado llevó su dinero y sus alhajas á casa de un banquero judío.

Otras noticias.

Las noticias que se tienen de la impresión que ha causado en las kabilas cercanas la ocupación de Monte Negrón por los españoles, son contradictorias.

Creese que dichas kabilas persistirán en su actitud indiferente.

Los habitantes de un aduar próximo á Cabo Negrete abandonaron sus chozas creyendo que las tropas seguirían avanzando.

Luego, viendo que no sucedía así, volvieron.

Dichos moros se muestran muy amigos de los españoles.

Dicenme que algunos montañeses de Beni Ider han fijado ayer su residencia en la ciudad, porque, á causa de los terribles tributos que el bajá les impone, no pueden vivir en el campo.

Ayer se dijo que había sido proclamado Sultán en Fez Mohamed «el Tuerto», hermano de Hafid.

Y con tal motivo, abundaron los comentarios.

Dos entierros.

Ayer fué enterrado el cadáver del pescador José Gómez.

Presidió el cónsul y asistió toda la colonia. Con tan triste motivo púsose de manifiesto el estado del camino al cementerio católico.

Produce vergüenza é indignación que no haya sido aún arreglado. Costaría muy poco hacerlo.

También verificóse el entierro de un moro de la familia del Raisuli.

Fué inhumado el cadáver en una mezquita de la propiedad de ésta.

El acto revistió solemnidad, pues el difunto descendía de Emperadores.

El «Valiente».

El «Valiente» llegó ayer, disfrazado de moro humilde.

Le cité á las doce de la mañana, para hablarle, en las afueras de la ciudad; pero no acudió.

Dicese que ha conferenciado con un moro argelino y con un francés.

También se asegura que lo ha hecho con el cónsul de Francia; pero no respondo de que esto sea cierto.

Esta mañana ha marchado en dirección al zoco El Gemis de Anghera.

Me han dicho que ahora se finge amigo de España.

Calma absoluta.

Cuando envío este despacho, via Tánger, continúa la tranquilidad en Tetuán y sus alrededores.

CELIS

Desde Ceuta

Continúa el temporal.

CEUTA. (Miércoles, noche.) El temporal de Levante, que continúa, ha impedido hoy el envío por mar, á las posiciones de Monte Negrón, del convoy para aprovisionarlas.

Ha sido enviado por tierra, resultando la operación penosa, pues ha tenido que recorrer el convoy, entre el viaje de ida y el de vuelta, treinta y dos kilómetros.

También se ha suspendido, á consecuencia del temporal, la excursión que los periodistas íbamos á emprender á Monte Negrón.

En el zoco El Telatza.

Se celebró ayer el zoco El Telatza en la kabila de Anghera.

Hubo en él reunión de notables de aquella kabila y de otras pertenecientes al bajalato de Tetuán.

Una minoría, compuesta de fanáticos, opinó en el sentido de hacer la guerra á España.

Sin embargo, predominó la actitud pacífica, comprendiendo los kabileños que lo hecho por España ha de beneficiarles.

La Policía indígena.

Seguen inscribiéndose muchos moros para la Policía indígena y con motivo de la creación del batallón de tiradores del Rif, con la base de las actuales compañías formadas por los moros.

El «Vasco Núñez de Balboa».

El cañonero Vasco Núñez de Balboa practica ejercicios de tiro.

Carretera de Río Martín á Tetuán.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Parece que algunos españoles se disponen á venir para tomar parte en la subasta de la carretera de Río Martín á Tetuán.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LAS HUELGA

Fin de una huelga.

SORIA. (Miércoles, noche.) Anoche quedaron aprobadas las bases para la terminación de la huelga de albañiles y de carpinteros. Hoy reanudarán el trabajo los obreros. Los patronos han pretendido una modificación respecto al día señalado para el pago de jornales, porque los obreros quieren cobrar en sábado y los patronos desean pagar en domingo.

El alcalde ha reunido a estos últimos a las once de la mañana, negándose aquél a la modificación pretendida, por entender que sólo los obreros eran los llamados a admitirla.

Para decidir acerca de ese punto se reunirán Comisiones de unos y otros esta noche y se espera el acuerdo.

Se juzga poco seria esta última actitud de los patronos. Siguen holgando los herreros y constructores de coches.

La huelga de Jerez.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En el expreso marcharán el gobernador y el jefe de la Guardia Civil a Jerez, donde se han agravado los conflictos obreros con otros originados por el cobro de los arbitrios extraordinarios.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Alfonso XIII».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica *Alfonso XIII* que el martes al mediodía se hallaba a 250 millas al Norte de las islas Terceiras (Azores), sin novedad.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica *Reina María Cristina* que el martes al mediodía se hallaba a 325 millas al Norte de las islas Bermudas, sin novedad.

El «Satrústegui».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica *Patricio Satrustegui* que el martes al mediodía se hallaba a 150 millas de la punta Este de Montevideo, sin novedad.

ANDALUCIA

Expedición a Orán.

ALMERIA. (Miércoles, mañana.) Ha zarpado para Orán el vapor *Uria*, llevando a una Comisión del Ayuntamiento, compuesta del alcalde, Sr. Moreno Gallego, y los concejales Cordero, Egea y Langle; el secretario de la corporación, Sr. Esteban, y representando a la Junta de Defensa del Comercio, los señores Romany, Bouning y Burgos Abad.

También figuran en la expedición representantes de la Prensa: el Sr. Márquez, de *La Independencia*, y el Sr. Esteban Gómez, de *La Crónica Meridional*.

Por acuerdo de la corporación, también ha marchado con los expedicionarios la Banda municipal.

La excursión se realiza a instancias del Ayuntamiento de Orán, el cual les prepara grandioso recibimiento.

La Comunidad a los presos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Mañana se administrará la Comunidad a los presos de esta Cárcel, incluso a los indultados de la pena de muerte, entre los cuales se halla el que recientemente mató a su suegro y dejó agonizante a su esposa.

Dos presos moros, que desertaron de la campaña del Rif, querían comulgar, y no pueden hacerlo hasta que sean bautizados, que lo serán en breve.

Los ha catequizado el jesuita padre Córdón.

BALEARES

Temporal ruinoso.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, mañana.) En los términos de los pueblos de San Juan, Manacor, Villafranca, Valldemosa y otros próximos ha caído una fuerte granizada que causó inmensos daños, arrasando completamente las cosechas, destruyendo los viñedos y desgarrando los árboles. Cayó tan grande cantidad de granizo, que alcanzó un metro de espesor.

Muchas familias terratenientes han quedado en la más completa miseria.

Comisionados de dichos pueblos han visitado al gobernador civil, pidiéndole influya cerca del Gobierno para que les sea concedido algún auxilio para aliviar la situación en que han quedado.

En vista de la triste perspectiva, el gobernador ha teleografiado al Gobierno en el sentido que se le suplicaba.

CANARIAS

El Ayuntamiento, procesado.

TENERIFE. (Miércoles, mañana.) Circula con insistencia el rumor de que el Ayuntamiento de esta capital ha sido procesado por los acuerdos que tomó como protesta con motivo de la presentación del proyecto de división de la provincia.

Dícese que en breve se notificará el auto. Se preparan nuevas reuniones de protesta en la Orotava y otros pueblos.

CASTILLA LA NUEVA

Para las fiestas de San Fernando.

ARANJUEZ. (Miércoles, mañana.) Esta mañana efectuóse en los chiqueros del círculo taurino el desencajonamiento de los seis toros de Saltillo, que serán lidiados por Fuen-

tes y Bombita el día 30 próximo, festividad de San Fernando.

Al acto asistieron las autoridades, muchos aficionados y los principales revisteros de Madrid, saliendo todos gratamente impresionados de las excelentes láminas que acusan los Saltillos.

Después fueron obsequiados los periodistas, autoridades y otras distinguidas personas a un nutridísimo banquete, reinando gran animación durante el almuerzo, habiéndose tendido y jocosamente de pasadas incidencias taurinas.

Cada hora que transcurre crece inusitadamente el entusiasmo y demanda de pedidos para dicha fiesta nacional, hasta el extremo de que ya se han vendido todas las localidades de preferencia.

Sus Majestades honrarán con su presencia el espectáculo, y al efecto llegarán a La Flamenca en tren especial, a las doce de la mañana del día 30, y después de almorzar se trasladarán a la plaza en coches por la calle de Toledo, y antes de terminar la corrida volverán a la magnífica posesión del marqués de la Mina, regresando a Madrid en el tren real.

Unidos estos alicientes al nutrido y atrayente programa de festejos que la Comisión correspondiente ha dispuesto para los días de fiesta, ó sea el 28, 29 y 30, es de esperar seguramente que estén muy concurridos y animados.

Como la afluencia de forasteros será numerosísima, las autoridades han tomado oportunas y previsoras disposiciones para el sostenimiento del orden, y que no falten los artículos de primera necesidad ni se alteren sus precios normales.

El día 29 tendrá lugar en la Plaza de Toros, por la Banda Municipal de Madrid, un escogido concierto, y será obsequiada con un espléndido banquete, al que asistirán más de cien comensales.

La oficina telegráfica de este Real Sitio será reforzada con mayor personal y aparatos, con el fin de que no resulte deficiente el servicio el día de San Fernando, como ocurrió el año anterior, pues aunque el escaso y celoso personal que existe, compuesto de dos oficiales y ordenanza, hicieron trabajos imprevistos por transmitir los centenares de telegramas que depositaron los periodistas, no los pudieron cursar por falta de tiempo material, resultando con esto lesionados los intereses del público y del Estado.

Oficial japonés en la Academia.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) Esta mañana ha visitado la Academia de Infantería el comandante del Ejército japonés Nagai, acompañado del capitán de Estado Mayor de nuestro ejército, Mustera.

Fueron recibidos por el coronel Villalba, quien le enseñó los Museos y dependencias de la Academia, hablando constantemente en francés.

En la explanada oriental efectuó un batallón, mandado por el comandante Méndez, el manejo de armas y varios movimientos.

Luego trabajó una compañía al mando del sargento galonista Cantarino.

Más tarde se verificaron ejercicios de gimnasia sueca, y, por último, asaltos de sable, espada y florete.

La música entonó el himno japonés, que fué escuchado con gran solemnidad.

Por la tarde, el oficial japonés visitó el campamento de los Alifiares.

CASTILLA LA VIEJA

Caída fatal.—La Sinfónica.

LOGROÑO. (Miércoles, mañana.) En el Hospicio provincial ha ocurrido un accidente en extremo desgraciado.

Encontrábase el carpintero del establecimiento, Francésco Azaña, arreglando el altar para las fiestas religiosas de las Hijas de María, cuando cayó desde la escalera de mano en que estaba subido, con tan grande desgracia, que se fracturó el cráneo.

Recogido por los que presenciaron el accidente, se trató de prestarle auxilio; pero el desgraciado carpintero se hallaba en estado agónico.

Han llegado los profesores de la Orquesta Sinfónica con el maestro Arbós. Darán mañana un concierto en Logroño y pasado mañana otro en Haro.

Júbilo inmenso.

SORIA. (Miércoles, noche.) Ha producido inmenso júbilo el telegrama del conde de Pinofiel al alcalde, participándole que el Rey ha firmado y que se leerá hoy el proyecto de aumento de subvención para el ferrocarril de Soria a Castejón.

Toda la provincia muestra su gratitud a Canalejas y al Gobierno.

Se proyecta una manifestación monstruo.

CATALUÑA

De regatas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado a este puerto el yate «Giralda», propiedad del Rey, que ha de tomar parte en las regatas organizadas para el lunes y martes próximos.

Estas regatas son independientes de las que organiza el Club de nuestra ciudad.

Se han inscrito dos yates de Bilbao, uno de Valencia, uno de Alicante, dos de Barcelona, uno de Santander, otro de San Sebastián y el del Rey.

El vencedor no puede aspirar más que a un premio de 500 pesetas.

También se encuentra en Barcelona el presidente de la Federación Española de Clubs, D. Victoriano López Dóriga.

Esperando al Rey.

Las últimas noticias recibidas dan verosimilitud al rumor de que S. M. el Rey lle-

gará a Barcelona el lunes por la mañana para asistir a las pruebas del mismo día, regateando en su yate, y regresará en la noche del mismo día a Madrid.

Se hospedará en la Capitanía general y no asistirá a ningún otro acto que el expresado.

Estas noticias son con referencia a un telegrama que se dice recibido por una personalidad que ejerce autoridad en Barcelona.

Velada socialista.

Esta noche, la Agrupación socialista barcelonesa celebrará una velada en conmemoración de los sucesos de la Commune de París.

Denuncia.

En el Ayuntamiento, el concejal radical señor Herreros denunció que en la fábrica de gas Leblón había fallecido asfixiado un obrero y que esto era debido a que en la referida fábrica se falsifica el gas de hulla con el de agua.

Con este motivo se promovió una gran discusión, asegurando el presidente que había mandado abrir una información hace ya algún tiempo, y si se comprueba la denuncia, se remitiría el asunto al Juzgado.

Ciclismo.

Se ha suspendido la carrera ciclista «Peugeot», anunciada para mañana, y se ha aplazado para el domingo.

El aplazamiento se debe a que los caminos están en mal estado, a consecuencia de las lluvias.

El recorrido se hizo ayer en automóvil, y se comprobó por los organizadores que algunas rieras y torrentes están crecidos y dificultan el paso.

En su consecuencia, se ha variado el itinerario, haciendo el recorrido Barcelona, Martorell, Tarrasa, Sabadell, Granollers, Calella, Masnou, Barcelona.

El marqués de Pascual.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado el entierro del marqués de Pascual, que ha sido una imponentísima manifestación de duelo.

Han asistido todas las autoridades, la Diputación en pleno, el Ayuntamiento, otras personalidades y representantes de todas las clases sociales, incluso obreros, en número extraordinario.

El marqués de Pascual había sido un protector de las Asociaciones católicas; era hombre riquísimo y abogado distinguido.

Empleaba su fortuna en obras de caridad. Tenía tanto talento como letrado, que a él se le debe que en la época revolucionaria hubiera podido convencer a Castelar para impedir el derribo de la iglesia de Belén.

Hacia algún tiempo que estaba enfermo. A pesar de eso, quiso asistir a la manifestación del Tibidabo contra el proyecto de Asociaciones.

Muerte misteriosa.

Por un Juzgado de esta ciudad se instruyen diligencias en méritos de una denuncia en extremo interesante y misteriosa.

Hace algunos días falleció un personaje que había ocupado varios cargos de elección popular en la época revolucionaria y después en la Restauración. Su muerte se supo por las esquelas publicadas en los periódicos, sin decir dónde ni cuándo era el entierro.

A consecuencia de esta reserva empezaron a circular rumores que, según parece, han cristalizado ahora en una denuncia, presentada al Juzgado por persona anónima, suponiendo que la defunción fué debida a un envenenamiento.

Excursión a Mallorca.

La Asociación de Arquitectos, en cumplimiento de su reglamento, hará este año la excursión reglamentaria a la isla de Mallorca.

Mapa militar.

Hoy han salido para los Pirineos, con objeto de empezar los trabajos del mapa militar de los Pirineos en la parte de Lérida, el comandante de Estado Mayor Sr. Pelegrín y otros capitanes.

Opera catalana.

Por la verbena de San Juan se estrenará la ópera catalana «La mujer del agua», música del maestro Casademunt.

De viaje.

En el rápido ha salido D. Alvaro de Juana, secretario de la Jefatura de Policía de Barcelona, que ha sido nombrado para igual cargo en Madrid.

En el tiempo que ha estado en Barcelona se ha conquistado las simpatías de todos por el acierto e imparcialidad con que ha cumplido su cometido.

Denuncias.

También hoy ha sido denunciado *El Correo Catalán* por injurias al gobernador en su campaña contra la pornografía.

Condenado a muerte.

TARRAGONA. (Miércoles, tarde.) La Audiencia ha condenado a muerte a Primitivo Edo, como autor del asesinato del médico Adrián Ramos.

El procesado fué capturado por la Guardia Civil, viajando en el tren de Zaragoza, por suponerle autor de varios robos, comprobándose después que era también el agresor de médico Ramos.

GALICIA

Rectificando a «La Epoca».

VIGO. (Miércoles, mañana.) Comentando el discurso del Sr. Besada acerca del proyecto suprimiendo los Consumos, dijo *La Epoca*, de Madrid, que el Ayuntamiento de Vigo, por suprimir los fieltos, no podía pagar a la Guardia municipal.

El periódico *El Faro*, de Vigo, lo desmiente, y dice que este año ha recaudado el Ayuntamiento mayor cantidad que con los fieltos, teniendo cubiertas todas las atenciones.

VALENCIA

Concurso hípico.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) La Comisión de los nuevos festejos para la feria de julio ha acordado subvencionar con diez mil pesetas el concurso hípico nacional que ha de celebrarse en la pista de la Exposición.

El concurso será organizado por la Sociedad Valenciana de Caridad y el Comité para el monumento al cabo Noval.

Los beneficios serán repartidos entre ambas entidades.

Probablemente se destinarán premios por valor de 40.000 pesetas, parte de los cuales serán solicitados del ministerio de Fomento y de la Diputación.

Concurso de aviación.

La Comisión organiza una fiesta de aviación; pero no se sabe si serán contratados aviadores que maniobren en el aeródromo de Malvarrosa ó se establecerá un *raid* Valencia-Alicante y regreso.

La Comisión de música ha iniciado gestiones para traer una banda alemana ó vienesa.

La Asamblea de editores.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el salón de actos de la Exposición se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea nacional de librerías editores.

Presidió el gobernador, acompañado por el alcalde y presidente de la Diputación.

El secretario leyó las conclusiones a roba-das en las sesiones anteriores.

Se dió lectura a una carta del senador señor Labra, alentando el trabajo de introducción de libros en las Repúblicas hispanoamericanas.

Pronunciaron discursos los Sres. Rodríguez, de Burgos; Villar, de Bilbao; Fe, de Madrid; el presidente de la Asamblea, Sr. Domenech, de Valencia; el diputado provincial y catedrático Sr. Jiménez Ventosa.

El alcalde elogió, en términos de alabanza, la labor de la Asamblea.

El gobernador ofreció telegrafiar al Gobierno las conclusiones. Después declaró clausurada la Asamblea.

La banda municipal amenizó el acto, terminando con el himno a la Exposición, que los concurrentes oyeron en pie y descubiertos.

Se dieron muchos vivas a Valencia y a España.

Editores y librerías.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los congresistas del Nacional de Editores y Librerías han dedicado la mañana y parte de la tarde a recorrer la ciudad, visitando sus principales monumentos, acompañados de una Comisión de concejales de este Ayuntamiento.

El Sr. Ruiz Valarino.

En el pueblo de Buñol ha pasado el día el ministro de la Gobernación, en uso de licencia, acompañado de su hermano político.

Varios periodistas hemos intentado arrancarle declaraciones políticas; pero el Sr. Ruiz Valarino se ha negado terminantemente a hablar de esta clase de asuntos.

Mosquera deja la Plaza.

Se dice que ha sido firmado un convenio de cesión de la Plaza de Toros entre Mosquera y otros elementos de Valencia que explotaron nuestro circo taurino en años anteriores.

Ahora sólo falta ultimar lo referente a contratos que pudiera tener Mosquera con determinados toreros, y que la Diputación provincial, dueña de la Plaza, acepte en sesión el cambio de Empresa, pues con Mosquera únicamente hizo sus contratos esta Corporación.

Hallazgo de un cadáver.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) En Teulada se encontró, en un pozo, el cadáver del vecino Miguel Doblado Ivars.

Se cree que se trata de un accidente.

El Juzgado de Denia instruye diligencias.

Salvador Rueda.

De paso para Torreveja, se ha detenido en Alicante por unas horas el poeta D. Salvador Rueda.

A Barcelona.

Ha marchado a Barcelona el equipo de Alicante, que tomará parte en las regatas del campeonato internacional.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

HUESCA. En el cine Pardo, donde actúa la compañía cómico-lírica que dirige el primer actor Sr. González, ha debutado la primera tiple Claudiá Fernández, que fué muy aplaudida.

BARCELONA. Después de una bonita temporada en el teatro Lírico, donde ha ganado muchos aplausos, se ha despedido la primera tiple cómica J. Rodríguez.

En el teatro Nuevo se ha celebrado la función de beneficio de la notable primera tiple Purita Montoro, que fué ovacionada y recibió muchísimos regalos.

En este teatro se ha estrenado la opereta titulada *Amor bohemio*, que no fué del agrado del público, a pesar de lo mucho y muy acertadamente que trabajaron las Sras. Villar, Montoro y Rojo, y los Sres. Viñas y Santpese.

FERROL. La notable compañía que dirige el primer actor Sr. Orozco ha estrenado la opereta en un acto, libro de Felipe Pérez Capo, música de Oscar Straus, titulada *El misterio de un vals*, que gustó.

En este teatro se ha celebrado la función de beneficio del maestro Cristóbal, que fué calurosamente aplaudido.

CHINCHON.—El pasado domingo actuó en el teatro de esta localidad la excelente compañía Lalama-Tobias, representando la bonita comedia de los hermanos Quintero *El genio alegre*, que obtuvo esmeradísima interpretación por parte de las señoras y señoritas Felman, Olmedo (E. y M.), Aguilera y Tobias, y los Sres. Lalama, Tobias, Calvo, Pastor, Sainz y Beltrán.

CORDOBA. El último éxito obtenido por la compañía de Carmen Cobena ha sido la representación de la preciosa comedia *El genio alegre*, en la que Carmen Cobena obtuvo un triunfo personal.

La Srta. Ortiz fué también justamente aplaudida.

Puga y Vigo se portaron como excelentes actores.

Bien los Sres. Cobena, Perrín y Guirao.

Un debut.—En el teatro Principal, de Valencia, ha debutado con liosgero éxito la notable soprano Sra. Luz Sblay, que cantó, en unión del eminente tenor Sr. Viñas, la preciosa ópera del inmortal Wagner, *Tanhäuser*.

El público premió con nutridos aplausos la labor de nuestra eminente compatriota, especialmente la romanza y la plegaria del último acto, que se vió obligada a repetir.

La Prensa valenciana hace unánimes elogios de la nueva estrella del arte lírico, que próximamente tendremos el gusto de aplaudir en uno de los teatros de esta corte.

JEREZ DE LA FRONTERA. En el teatro de Eslava, ante numerosa concurrencia, ha celebrado su beneficio el distinguido actor Sr. Morano.

Se puso en escena la obra de Echegaray *El estigma*, en la que el beneficiado fué ovacionado.

TORTOSA. En el teatro Principal, con la opereta *La viuda alegre* y la zarzuela en un acto *La Tempranica*, ha debutado con éxito grande la compañía que dirigen los señores Puertolas, Lorente y Peris.

Todos los artistas fueron muy aplaudidos.

VALENCIA. Con las aplaudidas obras *Pido la palabra* y *La doncella de mi mujer* ha celebrado su beneficio en el teatro de Eslava el galán joven Fernando Carmona, que escuchó muchos y muy justos aplausos.

AVISOS UTILES

Peña Castillo (Santander)

Sanatorio para enfermos del aparato digestivo, nutrición y neurastenia. Cocina dietética. Parque grandioso.

EN LA ALISEDA

(Jaén) se curan los enfermos del pecho, del estómago y los anémicos. Primera temporada: 15 de abril a 30 de junio.

LA VILLA DE PARIS

67, Atocha, 67.—Teléfono 6.

Vestidos,

Abrigos,

Salidas de teatro,

Blusas y faldas

LA CASA MAS SURTIDA DE ESPAÑA

BRAGUEROS

FAJAS

DE TODOS LOS SISTEMAS

Supresión de vientres voluminosos.

Corrección de deformidades.

Fajas para embarazadas.

Preventivas contra abortos y malas presentaciones de partos.

ORTOPEDIA GENERAL

MATHIEU DE PARIS

Consulta médico-ortopédica:

ATOCHA, 83, PRINCIPAL

DE ONCE A UNA Y DE CINCO A SIETE

LATAS DE UN BESUGO

entero, asado al limón, marca ALBO, más barato que en crudo. En ultramarinos.

CRONICA MÉDICA

Asma y jaqueca.

He aquí dos enfermedades que, contra toda apariencia, son parientes cercanos. El asma (acceso de opresión nocturna) es frecuente en los gotosos y los reumáticos hereditarios. La jaqueca (dolor de cabeza con vómitos) se observa raramente fuera del terreno artrítico. Estas dos enfermedades se asocian por otra parte con frecuencia en el mismo individuo y se acompañan de irritabilidad nerviosa. El solo remedio para favorecer la nutrición y eliminar los excesos de ácido es la Piperacina Midy, a la dosis de 2 a 4 cucharadas, de las de café. Ella estimula los cambios y libera los tejidos de sus mermas embarranzadas. De una manera imaginada favorecerá el tiro de la estufa orgánica y quema todo cuanto en ella hay.

Doctor M. Aubron.

De venta en las farmacias y droguerías del país. Exijase la marca MIDY.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
25 de mayo de 1961.

Hace pocos días llegaron a una fonda de Londres, procedentes de Méjico, dos vascongados, D. Ramón P. de Otamendi y don José María de Azoa. Al poco tiempo se vio que el Sr. Otamendi aplicaba a la garganta del Sr. Azoa el puño del bastón y él se aplicaba el otro extremo a los dientes del medio de la parte superior; de este modo hablaban en voz natural.

Preguntando, dice otro de nuestros compatriotas, qué misterio encerraba el bastón, nos refirió Azoa que Otamendi era sordo como una tapia, y sólo de aquella manera oía bien.

En un principio ninguno lo quiso creer; pero bien pronto nos persuadimos de la verdad, y Otamendi nos contó la causa de su sordera y a qué casualidad debía semejante descubrimiento; poco más o menos vino a decir lo siguiente:

«Siendo miliciano nacional de Artillería, en el sitio de Bilbao, estando haciendo fuego con piezas de grueso calibre, se le resintieron los oídos.

Después del convenio de Vergara se embarcó para Méjico y su mal fué agravándose en términos que no podía entender a no ser que le gritasen.

Hace pocos años, por casualidad, teniendo un palo en la boca, aproximó el otro extremo a un piano, y notó que percibía perfectamente lo que tocaban; esto le sorprendió mucho, y concibió la esperanza de sacar partido; principió con mil pruebas, aplicándolo en la boca, pecho y otras partes del cuerpo de algunos de sus amigos, y nada lograba, hasta que un día lo colocó en la garganta, y entonces le dió los resultados apetecidos.

Dice que cualquier clase de vara ó bastón surte el mismo efecto; pero conviene sea fibroso; hasta con una hoja de florete oye bien.

Según Otamendi, a más de la oída de los sordos que ha encontrado los ha probado bien.»

Hoy deben llegar SS. MM. a Madrid, a las seis de la tarde.

Sigue creyéndose próximo el alumbramiento de nuestra augusta Reina, en cuyo caso, el 1.º de agosto será probablemente la fecha señalada para su excursión a Santander.

Nada hay resuelto acerca del viaje a las Provincias Vascongadas.

Una correspondencia publicada en los diarios de Lisboa habla de proyectos de enlace entre el joven duque de Oporto, hermano del Rey de Portugal, y la hija mayor de los duques de Montpensier, atribuyendo a este pensamiento el viaje que el duque de Oporto acaba de hacer a Sevilla.

Esta noticia parece prematura, considerando la corta edad de nuestra Infanta y el que nada se ha traslucido de semejante proyecto en las regiones de la Corte.

Ya está resuelta, como debía esperarse, la cuestión de los *Caños flotantes*, en Santander, cuya necesidad se hacía sentir en aquel puerto, uno de los más concurridos en el verano, y que este año lo será mucho más con la estancia en él de S. M. y su augusta familia.

El buque destinado a dicho objeto está ya comprado, y es probable que inmediatamente se emprendan los trabajos para dejarlos terminados en breve.

Según parece, se dispondrán por ahora cincuenta baños en una galería, tendida a los costados del buque, y además dos grandes bañeras generales.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Nata a la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA.

EJÉRCITO Y ARMADA

La reforma del Código.

Para auxiliar en sus trabajos a la Comisión de reforma del Código de Justicia militar han sido designados: el auditor de división D. Ramón Méndez Alanís, que será vicesecretario de la precitada Comisión; los tenientes auditores Sres. Martínez de la Vega, Ruiz de la Fuente y Ochoa, y los licenciados en Derecho y capitanes de Infantería y Caballería, respectivamente, D. Francisco Montejó y D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

Destinos en Artillería.

Se ha firmado la siguiente propuesta de destinos de Artillería:

- Coroneles: Sres. Moltó, al parque de Zaragoza, y Salamanca, a la segunda sección de la Escuela de Tiro.

- Capitanes: Sres. Balbás, al regimiento mixto de Melilla; Ariz, a excedente en la primera región, y Nevot y Sanz, a la Comandancia de Cartagena.

- Primeros tenientes: Sres. Delmás y Pastor, al 9.º Montado; Estrada y Carreras Presas, a la Comandancia de Barcelona; Aguilar y Garrido, a la de Melilla, y Hernández Francés (D. Rafael), al regimiento mixto de Melilla.

Visitas al ministro.

Ayer han visitado al general Luque los ge-

nerales Suárez Valdés, Sousa, Díaz Ordóñez y el gobernador militar de Cádiz, general Serrano.

Notas varias.

Ha fallecido en Barcelona el comandante de Artillería D. Francisco Ribot.

—Ha sido declarado apto para el ascenso el primer teniente de Infantería D. Julián Aguirrezábal.

—Es destinado al ministerio de la Guerra el subintendente D. Narciso Amorós y Vázquez.

—Se autoriza a los intendentes de división en situación de reserva D. Emilio Martín González y D. Domingo Ortiz de Pinedo para que fijen su residencia en esta corte.

Colegio de Huérfanos.

Se está concluyendo de redactar el reglamento para el Colegio de Huérfanos de Estado Mayor y Sanidad Militar.

Se llamará de la Purísima Concepción, por ser la Patrona de España y la del primero de dichos Cuerpos.

Fallecimiento.

Ha fallecido el general de brigada D. Amable Pérez Rosete.

ALSAGAK

Quesos y Mantecas

Siempre frescos. La Casa mejor surtida, Rivas García, Peligros, 10 y 12.

“El coleo,” de Benlliure

El éxito de estudio que ha alcanzado el ya famoso grupo del insigne Mariano Benlliure ha sido enorme.

Por su estudio han desfilado centenares de personas, que han repetido los elogios ante la monumental escultura.

El Rey Don Alfonso permaneció cerca de una hora en el estudio del escultor, contemplando *Un coleo* y los demás trabajos de Benlliure, especialmente sus envíos a Roma.

Benlliure, en su deseo de que vean el grupo cuantas personas quieran, dedicará el jueves a tener la puerta abierta para todo el que llegue, sin necesidad de invitación ó amistad.

Después, *Un coleo* marchará a Roma, donde seguramente obtendrá el éxito que se merece.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

Banquete a Díaz Agero

Ha sido verdaderamente popular el banquete que en honor del joven é ilustrado presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero, se ha organizado a las dos de ayer tarde en los Viveros de la Villa para solemnizar su elección para tan alto y distinguido puesto.

Ocupó la presidencia el Sr. Díaz Agero, el cual tenía a su derecha al alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, y a la izquierda al Sr. Aguilera y el Sr. Belaunde, director de Administración local.

Fuera difícil consignar los nombres de los individuos que acudieron a demostrar al nuevo presidente de la Corporación provincial su cariño, respeto y simpatía, pues allí estaban congregados varios individuos que representaban la alta política, la ciencia, la industria, el comercio, la Banca, la Prensa, con todos los diputados provinciales y concejales de Madrid, representaciones de varios pueblos de la provincia, figurando entre éstas una de Carabanchel Bajo, acompañada del senador D. Jerónimo del Moral, compuesta del alcalde don Salvador Tejera, de los concejales Sres. Feito, Mascaraque y secretario de aquel Municipio, Sr. Rubio, del presidente del Comité liberal Sr. Huete, y de los Sres. Díaz, Carrillo, Teresa, Cano, y el corresponsal de *El Liberal*, Sr. Garcés, y muchos individuos de la clase obrera de Madrid.

El número de comensales fué de 915, y este dato bastará para patentizar que la animación era extraordinaria, tanta que hace mucho tiempo que no se recuerda un acto que haya revestido aspecto igual.

Los coches y los automóviles, en considerable número, hallábase reunidos a la puerta que daba acceso a los Viveros, cuidando del orden que habían de guardar éstos, dos parejas de guardia municipal de Caballería.

En el almuerzo reinaron la alegría y fraternidad más extraordinarias, contribuyendo a éstas la banda de música de Nuestra Señora de la Paloma.

La Comisión organizadora del banquete, compuesta de los Sres. Píera, Blanco, Sáiz, Alvaro, Pérez de Rozas, Calvo y Ramos, puede estar satisfecha de haber cumplido a maravilla su cometido.

El servicio nada ha dejado que desear, no obstante ser tan difícil atender a tantos individuos.

Han servido el banquete sesenta camareros. No hubo brindis; pero el festejado, señor Díaz Agero, recibió muchos plácemes y muchos abrazos.

El nuevo presidente de la Diputación de Madrid recordará el día de ayer como uno de los más felices de su vida.

Nos asociamos a su inmensa satisfacción.

Sustitución obligada

En verano, el *Linoleum*, las esteras finas y las persianas de los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, sustituyen en todas las casas a las alfombras y tapices, que se conservan hasta el invierno, sin temor a desperfecto, en grandes locales destinados a este objeto.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el intendente de división D. Emilio Martín González cese en el cargo de intendente militar de la tercera región y pase a situación de reserva, a solicitud propia.

—Idem que el intendente de división don Domingo Ortiz de Pinedo pase a situación de reserva, por haberlo solicitado.

—Proponiendo al empleo de intendente de división al subintendente militar D. Gerardo Aguado y Ruiz.

—Idem al de idem al subintendente militar D. Joaquín Soto y Bobadilla.

—Nombrando jefe de la segunda sección de la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército al intendente de división D. Gerardo Aguado y Ruiz.

—Idem intendente militar de la tercera región al intendente de división D. Joaquín Soto y Bobadilla.

—Nombrando general de la división de Melilla al general de división D. Salvador Díaz Ordóñez, actual gobernador militar de Cartagena y provincia de Murcia.

—Idem general de la duodécima división (Vitoria) al general de división D. Pedro del Real, que actualmente manda la división de Melilla.

—Idem gobernador militar de Cartagena y provincia de Murcia al general de división don Francisco Aguilera, que actualmente manda la duodécima división (Vitoria).

—Proponiendo a los coroneles de Infantería D. Luis de Hita, D. Luis Capdevila y don Francisco López Olivera para el mando del regimiento de Luchana, zona de Mataró y zona de Zaragoza, respectivamente.

—Proponiendo para el cargo de director de la segunda sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército al coronel de Artillería don Luis Salamanca y Márquez.

MARINA.—Disponiendo cese de general jefe de la segunda sección del Estado Mayor Central el capitán de navío de primera don Adriano Sánchez Lobatón, y se encargue del destino de jefe del material del Estado Mayor Central.

—Nombrando para eventualidades en esta corte al capitán de navío de primera D. Emilio Luanco.

—Disponiendo continúe de ayudante de Su Majestad el capitán de navío D. Ricardo Fernández.

—Autorizando al ministro de Marina para que presente a las Cortes un proyecto de ley concediendo pasajes a las familias de las clases subalternas de la Armada.

—Modificando el reglamento de la Academia de Artillería de la Armada.

—Ascendiendo a empleos inmediatos al capitán de fragata D. Ricardo Fernández, al teniente de navío de primera D. José Rivera, teniente de navío D. Manuel Somoza y alférez de navío D. Juan Sandallo y Sánchez Ferragut, al teniente auditor de primera D. Francisco Ramirez, al de segunda D. Miguel Sánchez y al de tercera D. Jesús María Texidor.

Hoy no habrá en Palacio capilla pública.

El Sr. Quiñones de León ha estado en Palacio, dando cuenta a S. M. muy al detalle de las peripicias del *raid* París-Madrid.

S. M. el Rey llegará a las nueve de la mañana al aeródromo de Getafe.

Allí almorzará.

Julián González

Sucesor de Serra.

Abanicos fantasía. Arenal, 22 duplicado.

Mundo eclesiástico

El 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la bendición de la cripta de la Almudena, por el obispo de Madrid-Alcalá.

El 27 se efectuará la consagración del altar.

El día 30, a las ocho y cuarto, se celebrará la primera misa, por el prelado de esta diócesis.

El 29, a las cinco y tres cuartos de la tarde, se efectuará la procesión, en la forma ya anunciada.

El 31, a las nueve y tres cuartos, se celebrará misa de pontifical, y a las seis de la tarde se expondrá a S. D. M.

El día 1.º de junio se celebrarán ya todas las misas en la expresada cripta.

Y a las diez de dicho día se celebrarán exequias por los bienhechores difuntos.

—La Junta general de la Mutualidad del clero de la diócesis ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Isaias López; vicepresidente primero, D. Antonio Soria; idem segundo, don Daniel Ruiz; consiliario primero, D. Donato Jiménez; idem segundo, D. Antonio Calvo; tesoro, D. Benigno Carazo; secretario primero, D. Carlos Rivadeneira; idem segundo, D. Casto Marifons; vocales visitadores: don Francisco Pérez, D. Manuel Quesada; don Eustaquio Hijos, D. Gregorio Alvarez, don Lucio Herrero, D. Antonio Bonifex y don Eduardo Carrillo.

—Se hallan practicando ejercicios espirituales las Comunidades religiosas del obispado de Madrid-Alcalá, para impetrar del Todopoderoso el feliz éxito del Congreso Eucarístico.

—Aún no se ha ultimado el programa relativo a la procesión para trasladar la imagen de Nuestra Señora de la Almudena, Patrona de Madrid, a la cripta.

Se duda si la procesión pasará, desde el monasterio del Sacramento, por la calle Ma-

yor, Puerta del Sol, Arenal, plaza de Isabel II, Carlos III, plaza de Oriente, plaza de Armas a la cripta, ó se acortará el trayecto indicado, pasando la comitiva por la calle de las Fuentes.

—El domingo pasado se verificó en el solar donde estuvo la antigua iglesia de Nuestra Señora de Montserrat el ensayo de la luz eléctrica y del aparato cinematográfico de la tómbola de la Congregación del Ave María a beneficio de los pobres, y mañana, día de la Ascensión, tendrá lugar la inauguración de dicha tómbola.

Los días 27, 28, 30 y 31 estará abierta desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche.

La entrada es por papeleta de convite.

—La popular Virgen de Gracia, que tanto tiempo fué el idolo de los moradores de la plaza de la Cebada, donde tenía su iglesia, y del barrio de la Latina, hospedada, por decirlo así, actualmente en la iglesia de San Andrés, va a tener en este año, del 27 del actual al 4 de junio, una solemne novena, tributada con todo esmero por su real é illustre archicofradía, que lo es también de la Santa Vera Cruz y de Nuestra Señora del Traspaso. En ella se pedirá, en primer lugar, por el bien de la Iglesia y del Estado y después por el vecindario de la Cebada, Puerta de Moros y distrito todo de la Latina y fieles en general.

La iglesia estará debidamente decorada é iluminada.

Los sermones de la mañana serán desempeñados notablemente por los Sres. Benedicto, Gracia (D. J.), Martínez, Belda, Gracia (don B.) y el del panegirico por el rector de las Calatravas, Sr. Béjar.

Por la tarde lo verificará con su elocuencia habitual el Sr. Suárez Faura.

En cuanto a la música, baste decir que es el maestro Caminal el encargado de ella, y que, como fué en Gracia donde él hizo en Madrid su primera novena y allí fundó su hoy sobresaliente Capilla Concierzos Sacros de Madrid y es por añadidura devoto ardiente de esa popular Virgen madrileña, ha de echar necesariamente y con religioso amor el resto, como se suele decir, para la mayor honra y gloria de la excelsa y hermosa Señora de tan simpática advocación.

ADEREZOS lindos modelos.

SEVERIANO. CARRETAS, 7.

CONCURSO HIPICO

Final de «Habits rouges».

Continúa la sesión suspendida anteayer, saliendo a la pista el primero de los caballos del grupo que tiene handicap de 20 centímetros en la barrera de campo y en la barra.

El primero y último es el duque de Andria, que corre con *Finito* y hace una falta; pero que cuando cierra la lista con *Veendéen*, cubre sin falta el recorrido en un minuto, cinco segundos y tres quintos. En algunos obstáculos y al terminar la prueba es justamente ovacionado. Como que se coloca el primero.

El caballista italiano Príncipe Capece Zurlo también hace un buen recorrido, y de los portugueses, el más afortunado ha sido Alto Mearin.

En menos de una hora terminan la prueba los siete caballos que restaban, y el Jurado adjudica los premios en la forma siguiente:

Primer premio, 800 pesetas: duque de Andria, con *Veendéen*.

Segundo, 500: Alto Mearin, con *Clematite*.

Tercero, 300: Príncipe Capece Zurlo, con *Saint-Hubert*.

Cuarto, 200: Alto Mearin, con *Farinello*.

Quinto, 100: Casal Ribeiro, con *Jaun*.

Sexto, 100: D. Pedro García, con *Cotorra*.

Séptimo, 100: conde de Torrepalma, con *Hércules*.

Octavo, 100: marqués de Corpa, con *Bala*.

También se concedieron dos lazos al señor duque de Pastrana, uno a D. Juan de Suelves y otro al Sr. Silveira Ramos.

En la tribuna regia estuvieron SS. AA. el Príncipe de Asturias y los Infantes doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos.

Hoy, jueves, se correrá la copa de S. M. el Rey, para la que ya había inscriptos 70 caballos.

M. M. DE ZARO.

TOROS Y TOREROS

La corrida de Aranjuez.

Al aproximarse la fecha de la corrida de Aranjuez, en la que Fuentes y Bombita han de lidiar seis toros de Sallillo, la animación y el entusiasmo crecen.

Realmente, el cartel bien se merece esa animación é ese entusiasmo por parte de los aficionados.

El pedido de localidades es tan enorme, que ya hasta se emplean influencias para conseguir un billete. Satisfecho puede estar don Ildefonso Gómez de haber combinado el cartel.

Ayer fueron desencajonados los toros, y todos los que les vieran se hacen lenguas de su bonito tipo.

Atiende por los nombres de *Pobrecito*, *Carlón*, *Zurruqueño*, *Papuyas*, *Casteño* y *Carbónero*.

Es seguro que el día 30 se congregarán en el Real Sitio los aficionados de pura sangre, seguros de que han de presenciar una buena corrida.

El inteligente aficionado D. Enrique Lapouille se ha hecho cargo del buen novillero Gabardito, uno de los muchachos que con más arte anda entre los toros.

El valiente matador de novillos Vicente García (Mellaito) toreará en el presente mes de mayo en Valladolid y Burgos; el día 4 y 11 del próximo mes de junio en Gijón, en unión de Adolfo Guerra.

Con motivo de la emancipación de la América española

A los argentinos en su día patrio.

En mayo de 1836, con informe encomiástico del director general de Instrucción pública, salió a luz el libro titulado «Mis memorias íntimas», del excelentísimo señor marqués de Mendigorría.

En sus primeras páginas dice lo siguiente: «Empeño tengo en consignar que, aunque nacido en América (Buenos Aires), no circula por mis venas sangre de raza criolla, de aquella raza que, en pugna con la madre Patria, separóse entonces de la Metrópoli, aumentando los conflictos y desventuras que ya producía en la Península la inicua invasión francesa de 1808...»

Disculpable es que el autor al escribir su libro, inspirado en un exceso de valor patriótico, caldeado el ambiente de sus informaciones por la pasión, haya tergiversado los hechos y llegara a afirmar la inexactitud que afirma; pero bueno hubiera sido que el director general de Instrucción pública no hubiera sido partícipe indirecto de este error lanzado a la pública circulación.

En la tarea que voluntaria y aisladamente me he impuesto hace tiempo de hacer resaltar la verdad histórica de la emancipación de la América Española, no he tocado el punto que hoy señalo, esperando que plumas más autorizadas que la mía, si no secundasen mi plan, por lo menos lo sellasen con su visto bueno.

Hoy ya puedo hacerlo.

Nuestro eminente hombre público Sr. Moret, en una de sus últimas conferencias en el Ateneo, ha confirmado la verdad de mis asertos. En términos elocuentes como suyos, y con la autoridad de su talento indiscutible, formuló la afirmación, acogida entre grandes aplausos de la concurrencia, de que cuando las colonias españolas de América proclamaron su independencia, no lo hicieron por odio a la Metrópoli, no las impulsó ningún criterio de animadversión y antagonismo hacia España. Lo hicieron porque a ellas llegó la noticia de la ocupación del territorio español por los Ejércitos napoleónicos, y creyendo que España no era ya España, se hicieron libres antes que caer en manos de otro dominador.

Efectivamente. Los habitantes de las colonias por cuyas venas circulaba sangre criolla y que al convertirse en arterial era al contacto del aire de la Patria española, lo mismo que aquellos en que circulaba la adquirida en la pura fuente de su origen, todos sin excepción pensaron al unísono y, amalgamadas sus ideas, se refundieron en una sola aspiración. Antes libres que caer bajo el yugo de cualquier ambicioso invasor. El amor a la Patria lo habían demostrado rechazando las tentativas inglesas, que al ver a España invadida por Napoleón é imposibilitada por lo tanto de prestar auxilio a las colonias, supusieron fácil tarea sustituir el pabellón español por el del imperio de su fuerza. Además la consigna de la Junta revolucionaria coincidía en un todo con la aspiración enunciada. Nada, pues, más natural que al recibirse el 13 de mayo de 1810 en Buenos Aires la noticia confirmada por el virrey de que los franceses se habían apoderado de Sevilla, y que la Junta, refugiada en Cádiz, estaba a punto de rendirse, estallara el 25 de mayo la revolución al grito de libertad.

Decía también el Sr. Moret: La América Latina no tuvo al proclamar libre otras Instituciones que las que nosotros la dimos, y nosotros no pudimos darla más que lo que en España teníamos.

Es así; nosotros habíamos hecho anidar en aquellos seres el alma española, les hacíamos cantar y sentir el cántico de nuestros grandes amores, y por eso para ellos, como para nosotros, el más grande entre los grandes es el de la Patria. Les habíamos transmitido el espíritu de nuestra alma soñadora, y con cariño sincero les habíamos inculcado veneración, fe y respeto a la justicia y libertad, vías por donde hoy circulan vertiginosamente en pos del progreso.

Ya hemos visto cómo al llegar el Centenario de la Independencia Argentina, la joven República viene a darnos cuenta del uso hecho de nuestra herencia. Nos hemos cerciorado de que el alma española anida siempre en aquellos seres. Nos han transmitido los afectos de su fraternal cariño en todas las formas capaces de concebirse.

Ahora nosotros estamos en deuda. Tenemos que borrar para siempre los errores propalados.

El Gobierno de nuestra Patria no ha de escatimar su poderoso contingente para que llegue un día que con el esfuerzo de los de aquende y de los de allende los mares, pueda erigirse un monumento aquí, en la capital de la antigua Metrópoli, simbolizando el acto en que el general San Martín, prócer de la independencia de las colonias españolas, ofrece al gran Cervantes el homenaje de los Estados hoy independientes, que conservan como sus joyas más preciadas, el habla de sus mayores y el origen de sus grandezas.

Mientras tanto, al celebrar hoy los argentinos el 101 aniversario de su independencia, deben tener en cuenta que el pueblo español les acompaña y juntos entonan el coro de su hermoso himno:

«Sean eternos los laureles que supimos conseguir; coronados de gloria vivamos ó juremos con gloria morir.»

MARCELINO HERNANDEZ VILAR.

Madrid 25 de mayo 1911.

Agua de Solares

Indicadísima para catarros intestinales.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

MIÉRCOLES 24.

Asuntos que figuran en el orden del día:

Discusión del voto particular y dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley sobre ingreso en la plantilla de la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Discusión del dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley cediendo al Ayuntamiento de la villa de Graus los edificios denominados «Convento de la Compañía de Jesús» y «Convento de los Dominicos».

Votación definitiva del proyecto de ley relativo a situación de los tenientes de la escala de reserva disponible de Infantería de Marina, retirados de este empleo.

Votación definitiva del proyecto de ley sobre concesión de un crédito extraordinario de 500.000 pesetas a un capítulo adicional del presupuesto vigente del ministerio de Fomento para extinción del germen de la langosta.

Votación definitiva del proyecto de bases para la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Votación definitiva del proyecto de ley concediendo abono de años de servicio, por razón de carrera, a los ingenieros civiles al servicio del Estado.

*

El Sr. Montero Ríos declara abierta la sesión a las cuatro menos veinte.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Regular concurrencia en escaños y tribunas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El barón del CASTILLO DE CHIREL, dirigiéndose al Presidente del Consejo, se lamenta de la campaña de amenazas que parte de la Prensa viene siguiendo contra el Senado y sus individuos.

Yo no sé si esta campaña de amenazas obedece al deseo de ir contra el proyecto de Consumos, ó es simplemente una campaña de matonismo político.

Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que esto puede dar lugar a que muchos senadores, aun siendo muy gubernamentales, se crean en la necesidad de actuar contra el proyecto, para demostrar que no vale ningún género de amenazas para coartar su libertad de pensar.

Y yo pregunto al Sr. Presidente del Consejo: ¿Está dispuesto a llamar la atención del ministerio fiscal para que, aplicando el artículo 134 del Código penal, proceda contra los que así obran?

El Presidente del CONSEJO: Soy el primero en lamentar cuantas censuras puedan dirigirse contra cualquier organismo político, y no hay que decir si tratándose de las Cámaras, de las cuales yo he de decir públicamente que cumplen su misión a conciencia y con el aplauso de la sana opinión del país.

Tratándose de la Prensa, hay, sin embargo, que reconocer lo que se debe a la libertad de la emisión del pensamiento, sin que esto quiera decir que deba consentirse lo que sea posible.

Eso no lo tolerará este Gobierno, y crea su señoría que si hubiera algo delictivo en este punto, el fiscal, conocedor de sus deberes, se apresuraría a proceder contra los delincuentes.

En cuanto a los dignos miembros de esta Cámara, yo me complazco en declarar que nunca encontré aquí oposición a los proyectos del Gobierno, y confío en que la actitud de parte de la Prensa no servirá para que los señores senadores adopten una actitud que sería dolorosa para el Gobierno.

El barón del CASTILLO DE CHIREL rectifica, diciendo que esa Prensa a que se refiere amenaza con que si en el Senado encontrara resistencia cualquiera el proyecto, sería llegado el caso de proceder a la reforma de la Alta Cámara.

El Sr. CANALEJAS insiste en que es ajeno a esa campaña.

Contra la pornografía.

El Sr. SANZ ESCARTIN explica su interpelación acerca del desarrollo que la pornografía ha alcanzado en Madrid en los tiempos actuales.

A nadie se oculta que siempre ha habido cierta licencia y desenfreno en las costumbres, pero nunca ha llegado a los límites que en la actualidad, y la Prensa, justo es decirlo en su honor, se ha hecho eco de este sentir, llamando la atención acerca de la relajación de las buenas costumbres.

Lo triste es que esto ocurre a ciencia y paciencia de las autoridades, sobre todo en Madrid, Barcelona y Sevilla, llegando en esta última población las señoras a acudir al gobernador civil, sin que hayan sido atendidas.

No vale defender esas obscenidades como una manifestación del arte. Las extralimitaciones del arte son obscenidades, que tienden tan sólo al más vergonzoso mercantilismo.

Los peligros que para la niñez producen esas postales que se venden por ahí, son grandes. Pues bien, no hay limitación alguna para los anuncios que indican dónde se venden tales obscenidades, ni para los espectáculos de los teatros de variedades.

Todo ello se realiza con infracción del artículo 486 del Código penal, que castiga todo acto contra la decencia pública, y contra lo que preceptúan la ley Provincial y el reglamento de espectáculos públicos.

En 1907 se reunió una Conferencia en París, a la cual asistieron representantes de todas las naciones, incluso España, para tratar de esta cuestión, y en el artículo 3.º del Convenio se dispuso que la nación ó parte contratante, cuya legislación no fuera suficiente para garantizar la moralidad pública, se comprometiese a promover la reforma de su legislación.

Aquí nada se ha hecho. En Italia y Francia se practican frecuentes registros por las

autoridades, y en uno de ellos se encontraron muchos millares de kilos de impresos y dibujos obscenos. En los alrededores de París se cogieron en una de esas pesquisas 50.000 kilos de cintas cinematográficas obscenas.

En Madrid hay librerías que públicamente se dedican a la venta de publicaciones pornográficas, y aun en las librerías principales se exponen a la vista del público fotografías de las llamadas galantes. ¿Por qué no han imitado los libreros españoles la conducta de los alemanes, negándose a recibir esta clase de mercancías?

Termina excitando el celo del Gobierno para que ponga coto a la inmoralidad dominante, de la cual no puede culpársele a aquél, pues obedece a un estado de costumbres que hace que se conceda poca importancia a estas cuestiones.

El Sr. CANALEJAS: No puedo desconocer que el problema que ha planteado el señor Sanz Escartín es de gran importancia; pero S. S. lo ha considerado desde un punto de vista académico conservador.

Yo creo que antes que de la moral de las imágenes y de los escritos hay que preocuparse de la moral de los sentimientos.

No quiere esto decir que pasemos por alto aquello. Aquí tengo una lista de las librerías y de los empresarios—no todos democratas y liberales—que han sido multados, y que no leo por no hacer su reclamo en la Alta Cámara.

La policía de las costumbres no se tiene abandonada, y prueba de ello es que la malla de las cupletistas y bailarinas es una creación de la Policía que está al servicio de este Gobierno. Cuando éste vino al Poder no se utilizaba la malla.

Se hace, pues, algo en esta obra de limpieza moral, y de ello pueden ser testigos los señores jóvenes que asisten a esos espectáculos.

Ha hablado S. S. de la literatura galante, y de ella he de decir que en todos los países constituye este género un elemento importante para el estudio de la historia de los pueblos. Realmente, el único país donde no hemos tenido literatura galante ha sido en España.

Habla S. S., para reprimir lo que califica de hechos vergonzosos, de una mayor actuación por parte de la Policía. Yo creo más en la eficacia de una sociedad que no quiere comprometerse que en la intervención de unos cuantos agentes de la Policía.

Crea S. S. que si se recogen unos cuantos libros y fotografías y se cierran algunos teatros no por eso la sociedad será más moral.

Si los niños van a ciertos sitios, es porque los llevan sus padres, y los que ven ciertas cosas es porque quieren verlas.

Yo, por mi parte, no he visto las cosas que su señoría ha visto, y a mí no me han ofrecido nada de eso.

Lo que pasa es que hay muchos aficionados al género galante. Si todos los amantes de la pornografía hubieran de ser conducidos a la cárcel, crea S. S. que tendríamos que gastar en establecimientos penales todos nuestros recursos económicos.

Convenios y Ligas, ¿para qué? Esas son ostentaciones de puritanismo, eficaces en la esfera científica, pero inútiles en la vida social.

Su señoría hablaba de «El conde de Luxemburgo» y de «La corte de Faraón». Pues bien, estas dos obras han sido vistas por todo el mundo, y, a pesar de los peligros que en ello había, los maridos han llevado a sus mujeres y los padres a sus hijos. ¿Por qué lo han hecho?

En la ópera se presenta también el amor vestido de ricos ropajes. Es lo único que lo separa de los cinematógrafos. La presentación es distinta, pero en el fondo, las artistas, que cobran crecidísimos sueldos, no hacen otra cosa distinta de lo que esas bailarinas y cupletistas, que por cuatro ó cinco pesetas enseñan trozo más ó menos de pierna.

El problema no es de policía, sino de enseñanza, y a los moralistas de nuevo cuño he de decir que nunca hubo época más moral que la nuestra.

Crear que una mayor actividad policíaca va a mejorar la moralidad pública, es un error. La sociedad se moralizará cuando la función educativa en la familia y en los centros de enseñanza se dé en toda su intensidad.

El Sr. SANZ ESCARTIN rectifica, diciendo que no esperaba que un hombre de gobierno, dejando a un lado las funciones que como a tal le competen, declarase, como el Sr. Canalejas, que el remedio de todo este mal está en la sociedad y en la familia.

Protesta del calificativo de moralistas de nuevo cuño, aplicado a los que se preocupan de la salud de la raza.

No hace falta ser pornográfico para saber ciertas cosas. Yo las sé, y aseguro a S. S. que me acuerdo muy temprano y que se me pasan años sin ir a un teatro ni bueno ni malo.

El desnudo en el teatro no puede defenderse; siempre será una indecencia, ofensiva a la dignidad humana.

Las teorías del Sr. Canalejas son lacónicas y exclusivas de él, pues incluso en el Japon se han dictado disposiciones encaminadas a impedir que se introduzcan obras obscenas.

El Sr. CANALEJAS rectifica, diciendo que el Sr. Sanz y Escartín, al hablar de toneladas de tarjetas postales y de cintas cinematográficas, ha exagerado, pues esto valdría un grandísimo capital.

Al hablar de las personas conocidísimas que asisten a los cines, no se ha referido al señor Sanz y Escartín ni a nadie en particular.

El Sr. SANZ y ESCARTIN pregunta al Sr. Canalejas si el Gobierno está dispuesto a cooperar a la acción de las demás naciones

para el cumplimiento de los acuerdos adoptados en la Conferencia internacional celebrada el año último en París.

El Presidente del CONSEJO declara que está dispuesto a cooperar a dicha acción.

El Sr. SANZ ESCARTIN: Con esta sola declaración creo que no se ha perdido la tarde.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el dictamen cediendo al Ayuntamiento de Graus los edificios convento de la Compañía de Jesús y convento de los dominicos.

Se votan definitivamente los proyectos de ley aprobados ayer.

Se da lectura al dictamen del proyecto de sustitución de Consumos, al cual presenta un artículo adicional del conde de Esteban Colillas.

Se levanta la sesión a las seis.

EN EL CONGRESO

LA SESION

MIÉRCOLES 24.

Asuntos que figuran en el orden del día:

Dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley sobre Administración y contabilidad de la Hacienda pública.

Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley regulando las Exacciones municipales.

Dictamen de la Comisión sobre la proposición de ley modificando el párrafo 2.º del artículo 15 de la ley de Justicia municipal.

Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley reformando algunos artículos de la ley de Policía gubernativa.

Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley relativo a obras hidráulicas.

Elección de primer vicepresidente.

Dictamen de la Comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley modificando la de 29 de diciembre último referente a la contribución territorial.

Dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de ley suprimiendo el plan general de carreteras del Estado.

Dictamen de la Comisión sobre la proposición de ley trasladando a Roquetas la capitalidad del Juzgado de primera instancia de Santa Bárbara.

Votación definitiva del proyecto de ley prorrogando el plazo para la construcción del ferrocarril de Rafelbuñol a Sagunto.

*

El conde de Romanones abre la sesión a las tres y treinta y cinco minutos, con bastante número de diputados y escasa concurrencia en las tribunas.

En el banco azul el Sr. Barroso.

Aprobada el acta, entrase en

Ruegos y preguntas.

El Sr. ARMIÑAN se ocupa en el asunto relativo a los ayudantes de Obras públicas, tratado en forma de denuncia por un periódico de la noche y recogido después por *España Nueva* y *La Mañana*.

Asegura el Sr. Armiñan que es inexacto lo que se dice en esos periódicos, porque el aumento en la plantilla de ayudantes de Obras públicas no obedece a ninguna enmienda presentada por diputado alguno, sino a un acuerdo de la Comisión de Presupuestos.

El Sr. SORIANO, como director de *España Nueva*, desea que el asunto se ponga en claro.

El Sr. NOUGUES manifiesta que cuando se enteró por los periódicos fué a casa de un procurador para entablar la oportuna querrela contra el periódico denunciador; pero un amigo cariñoso le dió un argumento que no tiene réplica, recordándole el texto de la enmienda presentada y que ya había olvidado el orador.

Lee la enmienda, y en ella se pedía precisamente todo lo contrario de lo que indica la denuncia.

El Sr. SILVELA (D. Luis), en representación de *La Mañana*, asegura que ha averiguado que la denuncia es completamente inexacta, añadiendo que, una vez que el periódico denunciador tiene quien le represente en Cortes, a éste toca decir por qué publicó la denuncia.

Como el Sr. Lerroux no se encuentra en la Cámara, el Sr. SALILLAS recuerda lo ocurrido al discutirse el Presupuesto.

El Sr. ARMIÑAN manifiesta que, como director de Obras públicas, está siempre a disposición de los señores diputados para depurar toda denuncia, porque para él por encima de todo está el honor de los representantes del país.

Los Sres. SORIANO y PEDREGAL solicitan documentos a los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia.

El Sr. ZULUETA pide al ministro de Estado que adopte las medidas oportunas para que no se pongan dificultades a la salida de los vinos españoles por la frontera francesa. Al efecto, pide la devolución de ciertos derechos de Aduanas que pagaron unos vinos de Villafranca del Panadés que fueron considerados como artificiales, cuando en realidad eran naturales.

A este ruego se adhiere el Sr. NOUGUES.

El Sr. GARCIA BERLANGA pide que las Aduanas francesas puntualicen las condiciones que deben reunir los vinos naturales para que no pierdan este carácter.

El Sr. MAYNER se adhiere al ruego del Sr. Berlanga.

El Sr. GASSET promete transmitir estos ruegos al ministro de Estado.

El Sr. DIAZ CORDOBES pide al ministro de Fomento datos acerca de la inversión del crédito para la extinción de la langosta, porque en su distrito no se ha recibido ni una sola lata de gasolina.

El ministro de FOMENTO ofrece traer esos datos, tan pronto como sean reunidos.

El Sr. PI Y ARSUGA dirige dos ruegos al ministro de Gracia y Justicia, pero sus palabras no llegan a la tribuna.

Los Sres. SANJURJO é IGUAL piden expedientes al ministro de Fomento, y éste promete complacerle.

El Sr. IGUAL, al rectificar, dice que necesita estudiar ese expediente, en el que ha emi-

tido informe el Consejo de Obras públicas, resolviendo en favor de un concursante que ofrecía menos ventajas económicas que otro.

Habla de contubernios, y termina diciendo que si del estudio del expediente resulta equivocado su juicio, rectificará ante la Cámara.

El ministro de FOMENTO replica con alguna viveza al diputado conservador.

¿Cree S. S. que el Consejo de Obras públicas debe atender solamente a esa circunstancia económica? ¿No sabe S. S. que a veces la importancia de las garantías influye mucho más en el ánimo del Consejo que el hecho de ofrecer un concursante ejecutar la obra por menos precio?

Veá, pues, S. S. cómo debe haber cierta parsimonia en la censura, que debe dejarse para cuando haya sido estudiado el expediente.

El Sr. TORRES (D. José Luis) se interesa por un expediente de Obras públicas, que se refiere al pueblo de Los Barrios, y el ministro de FOMENTO ofrécele que se enterará y será complacido.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley relativo al ferrocarril de Rafelbuñol a Sagunto.

Procedése a la elección de vicepresidentes, motivada por la vacante del Sr. Ruiz Jiménez.

Han sido elegidos los Sres. Aura Boronat, por 126 votos; Rosales, por 126, y Gómez Acebo, por 122.

Obras hidráulicas.

Los Sres. ZULUETA y MAYNER formulan observaciones al artículo 13, contestándoles el Sr. NICOLAU, y quedando aprobado el artículo.

Apoya una enmienda al artículo 14 el señor IGUAL, y le contesta el Sr. ARGENTE, manifestando que la observación del Sr. Igual no cabe en este artículo.

Apruébase éste y los restantes, hasta el 18 inclusive, sin discusión.

La enmienda del Sr. LOMBARDEO al artículo 19 no es aceptada, y queda éste aprobado.

Los artículos 20 al 24, últimos del proyecto, quedan aprobados con enmiendas a los 21 y 23, de los Sres. CALDERON é IGUAL; éste propone un artículo adicional, que la Comisión no acepta.

El Sr. GUILLEN SOL propone que inter venga también en estos proyectos el Cuerpo de Minas, pero no se acepta.

Queda aprobado el proyecto.

Dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley sobre administración y contabilidad de la Hacienda pública.

Sin discusión son aprobados los artículos 19 hasta el 24.

Leído éste, dice el Sr. SAEZ DE QUEJANA: Si no recuerdo mal, el Presidente del Consejo hizo unas declaraciones sobre este artículo, en virtud de las cuales quedó retirado.

El Presidente de la CÁMARA: Exacto. Ha sido una omisión involuntaria del señor secretario. (Grandes risas.)

Retirado el artículo 24 sin debate, quedan aprobados el 25 y siguientes hasta el 29, al cual formula observaciones el Sr. REDONET.

El Sr. SUAREZ INCLAN, presidente de la Comisión, ruega al Presidente de la Cámara que suspenda la discusión de este artículo.

El Presidente de la CÁMARA: Lo mejor será suspender la discusión de este proyecto de ley, y ruego a los señores de las oposiciones que vengán preparados para discutir las enmiendas, porque el viernes s invirtirá toda la sesión para discutir este proyecto de ley.

Con efecto, se da por terminada la sesión a las seis y cuarto.

ALCANCE POLITICO

No han mejorado en nada las impresiones que se tienen de la huelga de descargadores del muelle de Bilbao, acentuándose el temor de que las minas y algunas otras industrias tengan que parar por falta de carbón.

Aunque los descargadores no son muchos, la gravedad que entraña el conflicto es debida a la repercusión de éste en otras industrias, puesto que por la actitud de los primeros puede conseguirse el paro de muchos millares de obreros.

El gobernador de Vizcaya, que tiene instrucciones terminantes para proteger la libertad del trabajo, anunció que ayer intentaría alguna solución de arreglo.

La de albañiles de Madrid sigue en el mismo estado; pero las autoridades tienen esperanzas de llegar pronto a un arreglo.

El Sr. Canalejas, que ha sido quien ha facilitado a la Prensa los anteriores informes, ha dicho además, ocupándose de otros asuntos, que no habrá Consejo con el Rey hasta mañana; que la agresión de que ha sido objeto por parte de los moros un cañonero nuestro carecía de importancia y no será sucesos que pasé a la historia, y que tenía noticia confirmatoria de la entrada de los franceses en Fez el día 21.

Los informes que acerca de esto último tiene el Gobierno dicen que las armas francesas permanecerán brevisísimo tiempo en Fez, los días necesarios para dejar garantizado el orden.

De Portugal, el Gobierno carecía de noticias que confirmen las particulares sobre agitación en la vecina República.

El Congreso ha estado desanimadísimo. En el extracto de la sesión encontrarán nuestros lectores el término que ha tenido un incidente suscitado el día anterior con motivo de sueltos publicados en algunos periódicos relativos a intervenciones que se atribuían a un diputado en determinado asunto.

Verificáronse las votaciones de primero, segundo y tercer vicepresidentes de la Cámara, con ocasión de procederse a la provisión del tercer puesto vacante por el nombramiento de senador vitalicio del Sr. Ruiz Jiménez.

Han pasado los Sres. Aura Boronat y Rosales a la primera y segunda vicepresidencia, respectivamente, y para la tercera ha sido designado el Sr. Gómez Acebo.

En los pasillos y salón de conferencias ha continuado toda la tarde la desanimación.

Del proyecto de Consumos no se ha hablado tanto como en los últimos días; se ha hablado de él con motivo de haber hecho resaltar los conservadores que en la reunión última de ex ministros no se dedicó a dicho proyecto tanto tiempo como han supuesto algunos, sino que en ella se trató con una gran extensión y detenimiento de la situación política y general de España en los actuales momentos.

Los conservadores no la juzgan buena, y creen que estamos atravesando un período crítico y difícil, por las cuestiones que planteadas están.

*

Ha continuado en el Congreso la información abierta acerca del proyecto de ley relativo a Canarias.

Han informado los Sres. Tarquís y Dorote, en contra del primero de la división, y en favor de ésta el segundo.

*

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley relativo a las sillas para operarias en determinados talleres é industrias, ha dado dictamen; pero suprimiendo en éste parte de lo que iba en el proyecto.

*

El presidente del gremio de ultramarinos, Sr. Rodríguez Pardo, ha dirigido una carta al Sr. Sánchez de Toca rogándole que examine en la Alta Cámara el proyecto de sustitución de Consumos.

Le acompañan curiosos estados de las rebajas que piensan hacer los comerciantes en los artículos, y los cuales demuestran que el vecindario vendrá a obtener en los alimentos una economía total, por término medio, de un 9 por 100.

*

Después de la sesión del Congreso se reunió anoche la Comisión de Presupuestos, haciéndose público que los representantes en ella de la minoría conservadora formulan al dictamen referente al proyecto de ley pidiendo autorización para emitir obligaciones del Tesoro ó Deuda consolidada con destino a la construcción de caminos vecinales voto particular, en el que mantienen el criterio contrario a dicha operación y favorable a que se lleve el expresado crédito al presupuesto ordinario.

*

Se reunieron anoche en la Cámara popular el Presidente de ésta, el del Consejo y los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Fomento y Hacienda.

Terminada la reunión, a gran parte de la cual asistió el señor conde de Romanones, el Sr. Canalejas manifestó a los periodistas que no había tenido carácter de Consejo, sino que se habían limitado los reunidos a tener un cambio de impresiones sobre todos los asuntos de actualidad.

*

Un telegrama oficial del gobernador de Vizcaya comunica que la huelga de descargadores de carbón continúa en el mismo estado y sin que, a consecuencia de ella, se hayan registrado incidentes.

La misma autoridad manifiesta que la huelga de obreros de Miravilla está en camino de solución, y que en el resto de la provincia reina tranquilidad.

*

Se ha encargado, con carácter interino, de la Subsecretaría de Gobernación el director general de Administración, Sr. Belaunde.

Con asistencia del ministro de Hacienda se reunió la Comisión de Presupuestos del Senado, acordando dar dictamen sobre el proyecto de supresión de los Consumos, que se ha leído a última hora de la sesión.

Dicho dictamen contiene ligeras modificaciones de lo que aprobó el Congreso de los Diputados, que afectan como adiciones a los artículos 6.º y 11.

El dictamen está dado por mayoría.

*

Mañana viernes empezará en el Senado la discusión sobre el proyecto de ley de supresión de los Consumos.

Consumirá el primer turno el Sr. Sanz Escartín.

Los practicantes militares

Los practicantes de Medicina y Cirugía de España vienen, desde hace algún tiempo, trabajando para la implantación del Cuerpo de practicantes militares, que existe en todas las naciones de Europa, menos en España.

El Colegio de auxiliares de Medicina de Madrid designó una Comisión, compuesta de los Sres. Roncal, Coello, Estalayo, Sánchez y Rojas, que visitó ayer al Sr. Canalejas en su domicilio, para hacerle entrega de un mensaje, suscrito por 3.000 practicantes españoles, solicitando la creación del Cuerpo de practicantes del Ejército, de la misma manera que existe en la Armada.

El Presidente del Consejo se enteró minuciosamente de la pretensión de los practicantes, y conversó con los comisionados largamente acerca de la crisis por que atraviesa actualmente esta profesión.

El Sr. Canalejas se mostró dispuesto a favorecer a la modesta clase, que tan inapreciables servicios presta a la Patria.

LOS TEATROS

COMPANIA GARAVAGLIA

Princesa.—No era El fin de Sodoma obra nueva para el público madrileño. Teresa Mariani la representó años hace y nadie ha olvidado la impresión que entonces produjo.

Es una obra completa, donde Sudermann refleja todas las notas de su privilegiado temperamento; muéstrase en El fin de Sodoma tan hondo como en El honor y El hogar, tan poeta como en El rincón de la dicha y El barco de flores, tan minucioso y delicado psicólogo como en Batalla de mariposas, tan sorprendentemente habilidoso como en Piedra entre piedras.

Es obra desigual El fin de Sodoma, con escenas de arte magistral y con otras de mera teatralidad. Estas sorprenden, si aquellas conmueven. El espectador queda intensa y profundamente conmovido, pese al tono repulsivo general de este drama tan viril, tan crudo, tan brusco y tan recio.

En cuanto al trabajo de Garavaglia, sobresale por cima del drama de Sudermann mismo. Su labor, en el acto segundo principalmente, es magistral. No cabe más bella sobriedad de expresión. Es la naturalidad hermosada por el arte. Es una sencillez prodigiosa. Ni Zaccani, en sus mayores aciertos, supera, en mi humilde opinión, a Garavaglia en la escena de Willy con Klärchen en el segundo acto. El público, ya bastante más numeroso que en las dos noches anteriores, aplaudió largamente, con todo entusiasmo.

De los pocos artistas extranjeros verdaderamente admirables y de mérito excepcional que en estos últimos años nos visitaron, Garavaglia es uno de los mejores. Su timidez de la primera noche y su desorientación en la interpretación de algunas escenas de Hamlet en nada pueden desvirtuar esta impresión. En Hamlet mismo (recuérdese la gran escena con la Reina, el cuadro del cementerio y el final de la tragedia) demostró ampliamente sus prodigiosas cualidades. En El cardinale toda su labor fué admirable. En el segundo acto de El fin de Sodoma... yo recuerdo haber visto algunas cosas semejantes en el teatro, pocas; superior, ninguna.

Y como este juicio mío coincidía anoche con el de todos o casi todos los espectadores, yo confío en que a Garavaglia se le hará la justicia que merece y espero que no tardará en tener el teatro lleno. No hay tantas ocasiones en Madrid de aplaudir a un actor de este mérito, para desperdiciar ahora esta rarísima ocasión que se nos presenta!

CARAMANCHEL.

ESTRENOS

«LA NIÑA DE LOS BESOS»

Gran Teatro.—Anoche se estrenó en este coliseo una quísciosa, que entretuvo agradablemente al público.

Renunciámos al escarpelo. Con decir que a los espectadores que anoche la escucharon les gustó, no faltamos a la verdad.

Consignemos también que la música es del Sr. Penella.

En la interpretación se distinguió Ursula López.

El Sr. Ortas retorció bastante el tipo, comprendiendo sin duda que era necesario el sacrificio para llegar hasta el secreter y cobrar las dos mil pesetas.

Ya lo dijo el poeta: La mitad de las cartas que se pierden se deben de perder.

J. DEL C.

BENEFICIOS

EL DE CARLOS RUFART

Apolo.—Beneficio con estreno; ¿y cómo no? Imposible faltase el estreno de D. Sinesio Delgado, que llevó anoche al escenario de su teatro un episodio de las luchas entre los italianos y españoles con los piratas africanos, allá por los tiempos en que reinaba en Turquía Solimán el Magnífico. Se desarrolla en las costas italianas, y allá los italianos se las entienden con los bergantines que capitanea Haradin, el terrible corsario conocido por Barbaroja.

Bien versificada, bien hablada, bien desarrollada la acción, como de D. Sinesio; pero siempre hay un pero, y éste es que no entusiasma al público, el que dejó hacer a los alabarderos y a los amigos, sin tomar parte en pro ni en contra, y pasó la zarzuela sin pena ni gloria.

Dirigía la orquesta el maestro Serrano, que ha procurado adaptarse al libreto tanto, que uno de los cinco números recuerda de tal modo una conocidísima canción italiana que, gracias a la prudencia de la claque, no se exteriorizaron gran cosa las protestas.

En cambio, el tema de la invocación del pirata es de muy elegante factura, y lo dijo el beneficiado, Sr. Rufart, con gran gusto y maestría. Es un bonito número en letra y música.

A la terminación de la obra fueron llamados los autores a la escena y aplaudidos en compañía de los intérpretes.

En las demás obras de repertorio que completaba el programa, fué aplaudido el beneficiado y simpático baritono D. Carlos Rufart, que con justicia tiene las simpatías del público.

M. M. DE Z.

DEBUTS

CIRCO DE PARISH

Nuevos números han venido a reforzar el

cartel de este circo, sumándose a los que ya habían obtenido el beneplácito del público.

El dibujante Barnul alcanzó muchos aplausos, presentando trabajos de absoluta originalidad y admirablemente ejecutados.

Sus retratos y siluetas, trazados sobre cristal ahumado, son perfectos, y demuestran que Barnul es un perfecto artista.

Harry de Coe, equilibrista notable, llega en sus ejercicios hasta donde nadie llegó. Es el suyo un número de gran emoción y de seguro efecto.

De nuevo han aparecido los clowns Morris y Vincent, ya conocidos y celebrados por el público madrileño, que halló, en sus trabajos cómicos nuevos, momentos para aplaudirlos.

La compañía de Parish presenta este año un conjunto notable, en el que se destacan los números que últimamente han debutado.

GACETILLAS

Eslava.—El jueves, festividad de la Ascensión, se darán en este teatro las siguientes funciones: a las tres y media, Molinos de viento; a las cuatro y tres cuartos, La corte de Faradón; a las seis (doble), El conde de Luxemburgo; a las nueve, La corte de Faradón; a las diez y cuarto (doble), La niña de las muñecas.

Cómico.—El jueves, festividad de la Ascensión del Señor, se pondrán en escena en este teatro las siguientes aplaudidísimas obras: primera sección, a las cuatro (doble), Los viajes de Gulliver; segunda sección, a las seis y media (doble), Los viajes de Gulliver; tercera sección, a las diez (doble), Gente menuda.

Noviciado.—Siguen su marcha triunfal en este coliseo las operetas extranjeras. Anoche le tocó el turno a la titulada El soldado de chocolate, con música del eminente maestro Strauss. El éxito superó a las esperanzas concebidas por la Empresa, y, lo mismo que en Los condes de Luxemburgo, llamó a escena repetidas veces al autor del arreglo, Sr. Martín de Eugenio, que salió a recibir los aplausos acompañado del inteligentísimo director de escena, Sr. Espada, que bordó su papel, así como las señoritas Abienzo y Rodríguez, señora Pajares y Sres. Pastor y Cea. El señor Codorniu, que debutaba con esta obra, estuvo, como siempre, muy bien.

También el Sr. Carrión mereció los honores del proscenio por dos preciosas decoraciones.

Recreo de Salamanca.—En vista de la inseguridad del tiempo, no se abrirá al público este recreo los lunes y viernes por la noche. Como estaba anunciado, hasta el día 5 de junio próximo.

El sábado 3 de junio, de diez de la noche a una de la madrugada, se verificará un baile de sociedad, que promete estar muy animado.

Gran Via.—Siguen contándose por llenos las representaciones de El primer espada, en la que tanto se distinguen la aplaudida triple Srta. Farinós y los Sres. Ontiveros y Talavera.

El viernes próximo se verificará el estreno de la revista cómica de gran espectáculo, en un acto y cinco cuadros, El estanco nacional, original de los Sres. Carmona y Silvio Figarolo, música de los maestros Foglietti y Badía, en cuya obra, según nuestras referencias, la Empresa ha derrochado un verdadero lujo en luces, trajes, atrezzo y decorado, del cual sabemos hay tres soberbias decoraciones debidas al pincel del Sr. Martínez Moyá, que llamarán poderosamente la atención.

En la revista interviene toda la compañía, formando un conjunto de más de 60 personajes.

El jueves tendrá lugar, en la sección de las diez y cuarto, la reprise de La banda de trompetas, en que tanto se distingue el primer actor Sr. Ontiveros.

Royal Kursaal.—En este teatro actúa uno de los mejores cuadros de variedades, en el que figuran la hermosa Candelaria Medina, eucletista que cultiva el género flamenco; la sin par Sary-Maró, que se presenta con lujo suntuoso y la que, por sus dotes artísticas, será una de las primeras figuras del género; Pilar García, que cada día obtiene mayores triunfos por su sonora y envidiable voz, y Petite Camelia, que debutó, cosechando muchos aplausos.

The Satanelas.—Esta simpática y notable pareja de transformistas fantásticos actúa con éxito extraordinario en el teatro Madrileño.

El trabajo de tan originales artistas es verdaderamente sensacional, pudiendo asegurarse que, en su género, no tienen rivales.

El numeroso público que asiste a las secciones en que toman parte les tributa siempre grandes ovaciones merecidísimas, pues se trata de un número de excepcional relieve y delicadeza.

La falta de apetito desaparece tomando antes de las comidas VINO ONA.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda la Península. La temperatura va en aumento, siendo las máximas más fuertes las de Orense, 28; Córdoba y Badajoz, 26; las mínimas únicas inferiores a cinco grados son las de Burgos y Cuenca.

Las presiones se separan poco de las normales y los vientos son moderados del primero y tercer cuadrante.

El mar está agitado en la costa del Cantábrico y también se observa marejada en el litoral de Levante.

El cielo abunda en nubes por el Mediodía y centro de España.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Observaciones and values. Rows include Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

Todos los convalecientes deben tomar VINO ONA, del Dr. Aristegui.

ORDEN BOTIJIL

Fiestas del Corpus en Granada.

Antes que Nos tengamos la complacencia, al propio tiempo que el deber, de exhortaros, cantemos el salmo 606.

Tiempos atrás el laborioso pueblo, igual que la sufrida clase media, por excepción, de España conocían otro lugar que el sitio en que nacieran; pero vino nuestra «Orden» adorada amante del progreso y de la ciencia y establecieron «botijiles trenes» del Mediodía y Norte, las Empresas. ¡Benditas las Empresas ferroviarias; benditas veces mil, benditas sean, que la cultura en el hispano suelo con entusiasmo de continuo siembran!

El cántico que acabamos de lanzar a los aires y que aunque en pésimos versos encierra una gran verdad, debéis repetirle cuantas veces podáis para demostrar vuestra gratitud a las mencionadas Compañías y para estímulo de las Corporaciones de todas las Indias y de las gentes de buena voluntad, a fin de que asientan y protejan los ideales que nuestra Hermandad viene haciendo públicos, desde hace veinte años que aquélla se fundara.

¿Quién duda, cofrades de nuestra dicha, que, debido a las bondadosas Empresas ferroviarias, va extendiendo nuestra Cofradía su radio de acción y ha podido admirar y continuará maravillándose de los encantos mil que nuestra querida España atesora?

¡Pena produce y grande, el considerar que acudadas personalidades de nuestra nación conozcan al detalle la mayor parte de las poblaciones de Europa, y desconozcan muchas de nuestra patria, mientras los extranjeros se hacen lenguas de los monumentos y maravillas que encierra la patria en que nacimos!

Habréis de perdonarnos, cofrades de nuestra alma, la digresión que Nos acabamos de hacer, gracia que seguramente a Nos otorgaréis porque se ha inspirado en nobles propósitos.

Y vamos a ocuparnos ahora de la peregrinación a la atrayente Granada.

Lo primero que tenéis que procurar, tan luego como piséis la ciudad morisca, es adquirir el curioso e interesante libro titulado «Guía Práctica y Artística de Granada», magistralmente escrito por el literato y periodista director de «El Defensor», D. Luis Seco de Lucena, porque el tal libro encierra curiosidades que interesa conocer a todos los españoles y, sobre todo, al cofrade que visita la granadina tierra.

Cuando el Sol por el Oriente asoma (porque por Occidente Nos aseguramos que jamás asomó) a todos los mortales alumbra y calienta, y decimos esto, porque si bien la «Guía» de Seco de Lucena, digna es de aplauso, plácemes merece también la «Guía de Granada», debida al ilustre cronista de dicha provincia, el ilustre erudito D. Francisco de Paula Valladar; y tanto es así, que os invitamos a que cantéis con Nos el siguiente

Himno.

¡Vivan Seco de Lucena y el cronista Valladar, que sin descanso trabajan con noble celo y afán en pro de su «patria chica» y que a España gloria dan, pues la historia de Granada será siempre, a no dudar, la más hermosa, que España ante Dios presentará!

«Poco a poco hilaba la vieja el copo» y poco a poco también Nos iremos poniéndonos al corriente de cuanto necesitéis saber.

La entrada en Granada la hará la Congregación entre diez y diez y media de la mañana, no pudiendo puntualizar aún la hora exacta, porque las Compañías del Mediodía y del Sur de España hállanse arreglando el horario de la marcha y otros detalles que con ésta se relacionan.

Lo que si Nos podemos asegurar es, que llegaremos a tiempo de presenciar la cabalgata anunciadora de las fiestas, de que en la última pastoral os dimos cuenta y en cuya cabalgata se luce, en primer término, «La Tarasca», hermosa joven de cartón piedra que luce lujoso y moderno traje de calle, así como veréis bailar a los gigantes que en dicha procesión forman, y sacudir latigazos a los cabezudos, sobre los mozalbetes que se oponen a su paso.

El castillo de pólvora que se quemará por la noche, el día de nuestra llegada, ó sea el 14 del mes próximo; será notabilísimo, y la iluminación en la plaza de Bibarrambra, resultará grandiosa.

El popular y muy querido alcalde de Granada, Sr. La Chica, trabaja sin descanso, auxiliando a las múltiples Comisiones de los distintos festejos, así como a la Comisión central, para que la fiestas del Corpus resulten a las mil maravillas, y sean cada vez más dignas del renombre que con justicia gozan.

Sin saber cómo, hemos dado mucha extensión a la presente pastoral y como tenemos que comprimirnos, hacemos punto por hoy, para continuar en próximo día la cuarta pastoral granadina.

Hermanos: siempre vuestro MESTRE MARTINEZ.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad celebró el martes último sesión pública, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Aprobada el acta de la anterior, la señorita La Rigada leyó unas conclusiones, síntesis del debate habido y acerca de «La escoliosis en las escuelas», que, previas unas manifestaciones de los doctores Decrer, Masip y Fernández Caro, quedaron sobre la mesa para su discusión en sesiones próximas.

Después la Srta. La Rigada explicó su anunciada moción acerca de las malas condiciones de higiene en que se encuentra estable-

cida en esta corte la Escuela Central de Maestras.

La distinguida profesora de este Centro de enseñanza tuvo frases y conceptos verdaderamente áticos, y tan gráficos y elocuentes, que impresionaron al distinguido auditorio que escuchó su brillante discurso.

El Gobierno, y muy especialmente los señores ministro de Instrucción Pública é inspectores de enseñanza, deben atender, especialmente y de una manera urgente, una denuncia que ha puesto de manifiesto... Muchas cosas que condenan todas las leyes divinas y humanas.

Sin luz, sin aire, con retretes que son verdaderos focos de infección, sin espacio, con forzoso hacinamiento, tienen que permanecer horas enteras multitud de alumnas que pagan al Estado sus matrículas, derechos de examen y de adquirir todo género de enfermedades, sin otra compensación que poder expansionarse en un patio de 83 metros cuadrados de superficie cerca de quinientas alumnas, que se solazan en este sitio tan ameno, espacioso é higiénico...

Por este local paga el Estado 25.000 pesetas anuales.

La Srta. La Rigada fué muy aplaudida, y habiendo pasado las horas de Reglamento, fué levantada la sesión, quedando pendiente este asunto para ser discutido ampliamente en la sesión próxima.

Platería M. ESPUNES (N. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley. CALLE DE SEVILLA, 2

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Han salido: de Pasajes, el Mac-Mahón; de Ceuta, el Vasco Núñez, y de Las Palmas para Fuerteventura, el Princesa de Asturias y Río de la Plata.

Han entrado: en Tarragona, los remolcadores franceses Prado y Marsellés núm. 12, conduciendo dos gabarras para Marruecos (el Prado tiene averías en la caldera, que creen reparar hoy mismo, para salir esta tarde); en Palma la corbeta de guerra italiana Americo Vesputio; en Santa Pola, el Proserpina; en Pasajes, el Molins; en Algeciras, el cañonero Audaz, conduciendo jefes y alumnos de la Escuela de Aplicación, y en La Carraca, el crucero Reina Regente, después de haber verificado pruebas de máquinas satisfactoriamente, alcanzando 120 revoluciones.

—El general Concas ha estado esta mañana en el ministerio de Marina con objeto de saludar al Sr. Pidal.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Por orden circular se autoriza la admisión de cintas cinematográficas con carácter de impresos para el interior del Reino, siempre que vayan incluidas en cajas de metal.

—Disponiendo se anuncie a subasta la conducción en carruaje ó automóvil en la oficina de Morelda y la estación férrea, por cuatro años y por 1.000 pesetas anuales.

—Idem entre la estación de Vivel del Río a la oficina del ramo de Montalbán, en 1.500 pesetas anuales.

—Anulando la subasta y remate verificados de la conducción entre Navalmaral y Jarandilla, y anunciándola a nueva subasta, a caballo, por el mismo tipo de 2.500 pesetas anuales.

—Idem la adjudicación hecha a favor de D. José Losada, de la conducción de Zamora a la de Alcañices, y adjudicando con carácter definitivo dicho servicio a D. Francisco Losada, en 1.170 pesetas, por cuatro años.

—Aprobando la subasta y adjudicación definitiva de la conducción en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, entre Huelva y sus estaciones, a D. José López García, en 2.970 pesetas anuales.

INSTRUCCION PUBLICA

Dirección general de primera enseñanza.

Confirmando en el cargo de directora de Sección de las escuelas graduadas de Segovia a doña Aurea Róprez.

—Se resuelve, de acuerdo con el informe del Consejo de Instrucción pública, el expediente de rehabilitación del maestro de Betelu (Navarra), D. Fermín Luzziariaga y Aguirre.

—Desestimando las peticiones de los maestros de Igleuela (Toledo), doña Amalia Gómez Fuertes y del de Veger (Cádiz), D. Antonio de Cola y Vargas, solicitando el nombramiento en propiedad, fuera de concurso, para las escuelas de Talavera de la Reina y Alcalá de Guadaíra, respectivamente.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

El conocido abogado D. Enrique Barredo dió anoche en este Centro una interesante conferencia sobre el tema «La mujer en el Derecho».

Con gran precisión de conceptos, y procurando poner al alcance del bello sexo que asistía al acto las abstractas nociones del Derecho y del Deber, hizo una interesante excursión histórico-crítica sobre la consideración jurídica y social de la mujer en los pueblos de la antigüedad y de los severos juicios que sobre ella tenían formados los filósofos de aquella época.

Sucintamente describió los preceptos que especialmente les dedican los Códigos vigentes españoles, y al hablar del divorcio francés y exponer sus grandes ventajas en el orden moral y social, tuvo un verdadero éxito de la concurrencia, que interrumpió al orador con nutrida salva de aplausos.

En resumen: el doctor Barredo dió ayer una prueba más de su especialidad para la divulgación de los preceptos jurídicos, tan necesarios hoy para el sostenimiento de la cultura patria. Por ello la Sección de cultura de este Centro puede estar satisfecha de tenerle por presidente.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala segunda se ve un recurso procedente de la Audiencia de Sevilla.

El procesado, Juan Amorós, estaba en una finca suya, cuando entraron unas caaalleras de la propiedad de Fermín Fernández. Requirióle para que las sacase, y éste le amenazó con una navaja, esgrimiendo entonces aquél un azadón, con el que le produjo la muerte.

La Audiencia condenó a Juan Amorós a la pena de catorce años de reclusión, como autor de un homicidio, habiendo sostenido el recurso contra esta sentencia el letrado señor Cousiño, en el sentido de estimar la eximente de legítima defensa.

Dos Jurados y cuatro absoluciones.

El Jurado se muestra hoy benévolo.

En una de las Secciones declara la inculpa-bilidad del alcalde de un pueblo, acusado del delito de detención ilegal. Le defendía el letrado Sr. Armengol Dallarés.

En otra, proclama la irresponsabilidad de un individuo que se marchó de la casa donde vivía con su novia, llevándose un billete de 50 pesetas y algunas alhajas. De la defensa estuvo encargado D. Leopoldo Castro.

La Sección primera ha absuelto a Eulalio Pérez Sofío, que dió dos puñaladas a su novia en la cara. Un éxito para el defensor señor Alvarez López.

También ha sido absuelta la criada de una actriz, a quien se acusaba de haber hurtado a ésta ropas y alhajas por valor de 3.000 pesetas. El Sr. Caminero fué el que defendió a la procesada.

El «Diario Oficial» y la Diputación.

D. Manuel Montilla y Medina fué arrendatario del «Diario Oficial de Avisos» desde el año 1901 a 1907, y durante este tiempo publicó diferentes asuntos de subastas, por encargo de la Diputación, para la contratación de servicios provinciales.

La Diputación se negó a pagar el importe de las inserciones, que asciende a 18.850 pesetas, fundándose en que no venía obligada a hacerlo en las subastas declaradas desiertas, y que en las adjudicadas debían abonar el importe de las mismas los rematantes.

El letrado D. Baldomero Argente recurrió, en nombre del Sr. Montilla, al Tribunal provincial, y pronunció un brillante informe en la vista, sosteniendo que la Diputación provincial venía obligada a pagar la inserción de los avisos, no sólo por disponer así el contrato de arriendo, sino, además, por ordenarlo la instrucción para la contratación de los servicios provinciales y municipales y una real orden del ministerio de la Gobernación.

A las pretensiones del demandante se opuso el letrado Sr. Oldzaga.

ALVAR-ARRANZ.

AL TODO DE OCASIÓN

Pareja candelabros plata, 1.000 ptas. Fuencarral, 45.

NOTICIAS GENERALES

La bellísima señora de Gutiérrez Gamero, hija de nuestro querido amigo el ministro de Instrucción Pública, fué objeto anteaayer de una delicada operación quirúrgica, motivada por la enfermedad que hace tiempo viene padeciendo.

La distinguida señora, dentro de la gravedad de la operación, ha experimentado una franca mejoría.

Mucho lo celebramos.

El mitin que había de celebrarse en la mañana de hoy en el Puente de Vallecas para tratar de la rebaja en los precios de los billetes de tranvías que hacen el servicio de aquel barrio, se ha suspendido a causa de celebrarse al mismo tiempo la fiesta de la aviación en Getafe.

El mitin se aplaza para mañana viernes, y tendrá lugar en el teatro Cervantes, a las nueve de la noche.

El día 7 del próximo mes de junio comenzará a publicarse en París un periódico, redactado en español, que llevará el título El Internacional.

Estará al frente de dicho periódico el ilustre escritor Luis Bonafoux, y en él colaborarán las mejores plumas españolas y sud-americanas.

El Círculo de la Unión Mercantil y la Cámara de Comercio tienen muy adelantados los trabajos de organización de la junta magna que proyectan convocar para tratar de la Exposición Universal de Madrid.

Parece ser que entre los gremios existen grandes entusiasmos, y que la junta ha de revestir excepcional importancia.

En la capilla reservada de Nuestra Señora de Belén, de la iglesia de San Sebastián de esta corte, han contraído matrimonio la bella Srta. Julia Baños Fernández y D. José María Martínez Argós, celebrando la misa el reverendo padre Aurelio Martínez Argós.

Apadrinaron a los contrayentes doña Presentación M. Argós, hermana del novio, y D. José Arroyo Aldama, hermano político de la novia.

Fueron testigos el Sr. D. Tomás Abarrategui, magistrado del Tribunal Supremo; don Julio Arroyo de Aldama, D. José María Pontes, doctor Prado, D. Pedro Baños, D. Manuel Sanz, D. Alfonso Cabello y D. Ambrosio Echazarra.

La feliz pareja salió con dirección a Toledo.

Les deseamos una eterna luna de miel.

¡Nunca creí curarme!

Se oye decir a los que, víctimas durante varios años de la Neurastenia, el Escrofulismo, el Linfatismo y cualquier clase de enfermedad de la piel, se ven de pronto curados por haber usado las Aguas de Trillo. Hay automóvil desde Guadalajara al balneario.

ATENEO

«La Prensa y las Cortes de Cádiz» fué el tema de la atractiva conferencia que dió ayer el Sr. Labra...

El interés del asunto fué mantenido por la elocuencia del profesor, cuyo cabal conocimiento de la época de que se trata es bien sabido...

Para dominar el asunto principiá por recordar la legislación de imprenta contenida en 77 leyes del título 8.º de la Novísima Recopilación...

Las Cortes gaditanas votaron el 10 de noviembre de 1810 el decreto de libertad de imprenta para materias políticas...

El debate de aquel proyecto (catorce días de octubre) fué el primero de los grandes debates de las Cortes...

La Prensa de Cádiz, desde 1810 á 1813, estaba formada por tres grupos de publicaciones. El primero era de hojas sueltas...

El segundo grupo lo forman folletos más ó menos extensos, entre los que se destacan las cartas críticas del Filósofo Rancio...

El tercer grupo lo forman los periódicos, que son semanales, bimensuales y diarios, divididos profundamente por sus opiniones políticas...

Del lado antirreformista estaban El Procurador general de la Nación y del Rey (templado), el marqués de Vicelpérez...

Estudiando los decretos y la actitud de las Cortes sobre la Prensa, hace notar la firmeza con que éstas resistieron las excitaciones de la Regencia...

Para terminar, el orador indicó que la cuestión que más dividió á los periódicos de aquella época fué la política religiosa...

Constitución doceañista, que declara que «la Religión de la Nación española será perpetuamente la católica apostólica romana, única verdadera»...

Da esto ocasión al orador para combatir el supuesto de algunos de que en España no hay cuestión religiosa y expone sus opiniones respecto de la diferencia del problema religioso del problema político religioso...

El hermoso discurso del presidente de la Sección de Historia del Ateneo fué de un gran interés, sostenido por una gran palabra, obteniendo repetidos aplausos durante su desarrollo...

El orador felicita al Ateneo madrileño por su perseverante dedicación al recuerdo de la gran empresa de la Independencia española, contribuyendo á la conmemoración que se prepara de la promulgación de la Constitución de 1812...

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

INFORMACION BURSATIL

24 DE MAYO.

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Fin de mes, Amortizable) and Price (e.g., 84 40, 84 40, 84 55).

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior, Nortes) and Price (e.g., 84 48, 94 55).

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Altos Hornos, Industria y Comercio) and Price (e.g., 286 25, 297 00).

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Renta francesa) and Price (e.g., 97 35, 95 98).

CIERRE DE LONDRES:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Consolidado inglés, Goldfields) and Price (e.g., 81 50, 5 25).

SUGESOS DEL DIA

Herido en riña. La Guardia Civil de Cercedilla comunica que en Maldespino, término de Boalo, ha sido detenido Justo Martín de la Rubia...

Aclaración. Se nos ruega hagamos constar que Antonia España Alarcón, cocinera en la casa del señor Alonso Martínez, no fué detenida por el robo de unas bandejas...

Robo. A Dionisia Bayón le robó un desconocido, de su domicilio, Mayor, 71, primero, 43 pesetas.

Accidente del trabajo. El cerrajero Francisco Mauro del Valle se produjo una herida contusa en la mano, trabajando en un taller de la calle de San Bernardo.

Camisería Especial

Camisas de seda, fular y celular. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

NUESTROS VIAJES

Viajes al Escorial de sábado á lunes

Por 25 pesetas.

Ofrecemos hoy á nuestros lectores una ventajosísima combinación, digna de que la aprovechen para esparcir el ánimo y pasar unas horas deliciosas lejos del tráfico de la vida madrileña.

El Escorial tiene ya el hotel que reclamaba la importancia de dicha población y de su incomparable Monasterio y la belleza de sus alrededores.

Dicho hotel es el denominado REINA VICTORIA. En él hospedarán nuestros excursionistas, que podrán apreciar sus comodidades y su «comfort»...

El HOTEL REINA VICTORIA es un modelo de elegancia y comodidad. Todo lo reúne. Tiene calefacción á vapor, luz eléctrica, teléfono interurbano...

En nuestras oficinas de Viajes y Turismo, Puerta del Sol, 8 y Arenal, 1 ó Factor, 7,

Anisete Marie Brizard

Es el rey de los licores. Doscientos años de antigüedad. Fama mundial.

Centros y sociedades

Centro Gallego.—Los días 28, 29 y 30 del corriente estarán expuestas en los salones de esta Sociedad (Carrera de San Jerónimo, 29), las labores que durante el curso escolar...

La exposición será pública, durante las horas de dos á ocho de la tarde. Con arreglo á lo que determina el reglamento, se celebrará junta general ordinaria el día 31 del actual, á las diez de la noche.

Se ruega á los socios la puntual asistencia. —Asociación de Actores Españoles.—Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, en el teatro Apolo, después de terminadas las funciones de noche.

La Junta directiva provisional suplica la puntual asistencia.

El mejor auto para población

es el landaulet torpedo marca «COLIBRI», de 15 HP., cuatro cilindros, lujosa carrocería y precio 12.000 pesetas. Construido con los mejores materiales...

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid: Doña Manuela Romero, 78 años, Amazonas, 18.—María Dolores de la Peña, 3, Redondilla, 8.—Hilaria Sánchez, 71, Amanié, 11.—Antonio Berenguer, 6, Abada, 3.—Eustaquio Barrero, 50, Juan de Dios, 1.—Victor Alcalde, 48, Amanié, 14.—Juana Varea, 63, Luchana, 9.—Emilio Llerena, 46, Marqués de la Romana, 5.—Hilario Martín, 51, travesía del Conde Duque, 7.—Marcelina García, 57, Espíritu Santo, 12.—Cristina Fernández, 77, Espíritu Santo, 37.—Manuela Rodríguez, 58, Carrera de San Francisco, 8.—Antonio Pedraza, 8, Carranza, 19.—Micaela del Castillo, 11 meses, Batalla del Salado, cuartel.—Narcisca García, 3 años, Barco, 31.—Agustín Viguera,

16 meses, Pacífico, 47.—Francisco Morro, un año, Preciados, 35.—Antonio Alonso, 14 meses, Ronda de Atocha, 11.—Enrique Sola, 3 años, Juan Duque, 13.—Elena Carrases, 3 y medio, Moratin, 27.—María Luisa Alvarez, 17 días, Jorge Juan, 51.—Manuel Martínez, 32 años, Hospital Provincial.—Enrique Ruiz, 48, ídem.—Paulino de Pedro, 41, ídem.—Pedro Gallego, 30, ídem.—Angela López, 25, ídem.—Jerónimo Puga, 77, Buen Suceso, 8.—Baltasara Alonso, 78, ídem.—Mariano García, 2 meses, Garelano, 8.—Pablo Martínez, 19 días, Jacometrezo, 58.

Publicaciones de actualidad

La Casa Calleja, que está editando muchas é importantes obras de Medicina, acaba de poner á la venta el tomo primero del Anuario de Ciencias Médicas, publicación única en su género é indispensable á todo médico práctico. Otro día nos ocuparemos más detenidamente de este notable Anuario, que abarca en doce grupos, ó tomos, los progresos anuales de todas las ramas y especialidades de la Medicina.

LA SOLEDAD, de Zimmermann. Precio: 2,50 en rústica y 3 pesetas encuadernada. De venta en todas las librerías.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

La Exposición de Arte. BARCELONA. (Miércoles, noche.) El Jurado de la Exposición Internacional de Arte ha terminado la calificación de las obras expuestas en el Certamen.

El viernes se publicará el fallo. Sábese que ha sido concedida la medalla de honor al pintor inglés Shannon, después de empeñada lucha, pues muchos jurados eran partidarios de que le fuese otorgada al escultor Clará.

Se conceden medallas de primera clase á los pintores Chicharro, Moreno Torres, Mir y Mestres, y á los escultores Clará, Osie y otros.

Notas militares. El general Weyler ha marchado en automóvil á Tarragona, donde ha revistado las fuerzas de la guarnición.

—Hoy ha jurado el cargo el nuevo gobernador militar de la fortaleza de Montjuich.

Accidente fatal. Comunican del pueblo de Fogas de Monclus que, hallándose el joven Juan Arenas conversando con su novia, Josefa Riera, se le disparó una escopeta, y la carga de perdigones se proyectó sobre el pecho y cuello de la joven, produciéndole la muerte.

El novio, trastornado por la desgracia, intentó suicidarse, impidiéndolo los vecinos que presenciaron el hecho.

El hijo del Sr. D'Angelo. SEVILLA. (Miércoles, noche.) El hijo del diputado Sr. D'Angelo continúa en inminente estado de gravedad.

Esta tarde, con toda clase de precauciones, ha sido trasladado de la Casa de Socorro á su casa.

El gobernador civil, por encargo del Sr. Canalejas, ha visitado al padre del herido, interesándose por su estado.

Constantemente acuden á su domicilio infinidad de personas.

Son muy numerosos los telegramas recibidos.

Los peluqueros. Los oficiales peluqueros han publicado un manifiesto, en el que amenazan con el boicoteo á los establecimientos que admiten individuos no asociados.

Trabajo y jornales. Una Comisión de obreros taponeros ha visitado al gobernador, pidiéndole gestione la ocupación de los compañeros que carecen de trabajo.

El gobernador ha prometido convocar á una reunión á los patronos. También ha sido visitado el gobernador por los obreros que trabajan en la defensa del Guadalquivir, que pidieron gestione el aumento de jornales.

Invasión de langosta. Los alcaldes de San Lucas y de Osuna han telegrafiado al gobernador, manifestando que los labradores se hallan alarmados ante la enorme invasión de langosta, que amenaza asolar los campos.

Nuevo ferrocarril. En la División de ferrocarriles se ha hecho el depósito necesario para la confrontación del proyecto de la línea directa de Sevilla, Málaga y Setenil.

El ferrocarril atravesará por pueblos importantísimos, que hoy carecen de comunicaciones. En el proyecto está interesado el Sindicato español y belga, que dirige el autor del proyecto, D. Mariano Carcer.

Contrabando.—Viaje de inspección. TARRAGONA. (Jueves, noche.) Los carabineros han sorprendido hoy un importante alijo de tabaco.

En automóvil llegó esta tarde, sin previo aviso, el capitán general de la región, señor Weyler, el cual estuvo visitando los cuarteles, regresando seguidamente á Barcelona.

LAS HUELGAS

En Sevilla. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Los operarios de la fábrica de tejidos de Delgado hermanos han reanudado su trabajo sin haberles disminuido los jornales, que fué lo que motivó la huelga.

Huelguista herido. SEVILLA. (Miércoles, noche.) El obrero del muelle, Diego Bernal Fernández, como hacía quince días que con motivo de la huelga no trabajaba, se dió de baja en la Sociedad.

Trabajando medio día como obrero libre, cobró dos pesetas, y con ese dinero compró una faja.

Diego Bernal tenía resentimientos con otro obrero, llamado Antonio Núñez García, alias Peregrino, que figura entre los elementos partidarios de la huelga.

Este último había manifestado que castigaría al primero por haberse dado de baja en la Sociedad.

Esta noche se han encontrado ambos en el puente de Triana y riñeron, resultando el Peregrino con una gravísima herida penetrante en el vientre.

Cierre de carbonerías.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la reunión celebrada por los dueños y almacenistas de carbón, éstos acordaron, en vista de la indefensión en que las autoridades dejan á sus empleados ante las agresiones de que son constantemente objeto por parte de los huelguistas, cerrar desde el viernes próximo todos los almacenes.

El acuerdo implica gravedad, por tratarse de un artículo de primera necesidad como es el carbón, y del que carecerá, cuando se lleve á cabo la resolución adoptada, el vecindario.

EXTRANJERO

Signo la mejoría. PARIS. El parte facultativo facilitado esta noche, á las ocho, dice que el Sr. Monis ha pasado muy bien el día, y continúa el ilustre enfermo siendo objeto de notable mejoría.

El Sr. Monis recibió á los ministros señores Delcassé y Caillaux, celebrando una detenida conferencia.

Las elecciones.—Contra la propaganda alarmista. LISBOA. Los radicales presentarán su candidatura en la circunscripción oriental de Lisboa.

El Gobierno ha ordenado la detención de los propagadores de rumores alarmantes. Destacamento sorprendido. PARIS. Se ha recibido un despacho en el Ministerio de las Colonias, dando la noticia de un combate librado recientemente en los límites del Alto Senegal y el Sahara.

El día 12 del corriente salió á practicar un reconocimiento hacia el Este un destacamento de tropas meharistas.

Durante la marcha fueron sorprendidos por una banda de merodeadores, procedentes de la región Norte, que emboscados en los matorrales les hicieron varias descargas.

De la agresión resultaron un teniente y nueve tiradores senegaleses muertos y un sargento y cinco tiradores heridos.

Este encuentro es considerado como un hecho aislado, que no tiene repercusión en la actitud pacífica de los moradores del país.

Proyectos de ley electoral. BERLIN. El Reichstag ha adoptado el proyecto de ley electoral especial para Alsacia y Lorena.

Concede dicha ley un voto á cada elector. Protesta del Papa. ROMA. Dice L'Osservatore Romano que el Papa dirigirá dentro de poco una encíclica á todos los obispos del mundo, protestando energicamente contra las medidas persecutorias adoptadas respecto á la Iglesia católica por el Gobierno portugués, y muy especialmente contra la injusta y opresiva ley de Separación de la Iglesia y el Estado en Portugal.

AVISOS UTILES

EL LEON MAYOR, 38. Trajes á medida. Corte elegante, de 30 á 120 pesetas.—Géneros garantizados.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego. Pta. del Sol, 13.

FABRICA-PLATERIA DE LUIS ESPUÑES

(EN TESTAMENTARIA) Goya, número 30 UNICO DESPACHO CARRERA DE SAN JERÓNIMO, NÚM. 5

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la Farina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.

